

SUSCRIPCIONES Madrid, un mes, . . . . 2 ptas Provincias, trimestre. . . 25 EJEMPLARES 1,75 PESETAS

LA LIBERTAD señala a sus lectores y anunciantes que es el periódico de más grandes tiradas

La Libertad

Toda la correspondencia debe dirigirse al Director de La Libertad Apartado de Correos 981 ADMINISTRACION: SACRAMENTO, 5 Los anuncios se reciben en nuestras oficinas de diez de la mañana a diez de la noche, y a partir de esta hora, hasta la madrugada, en la Imprenta Factor, 7 Número suelto, 10 céntimos

UN PROYECTO ABSURDO

LA REFORMA DEL CODIGO

Una vez más, la realidad no tiene nada que ver con la política. La vida y el Parlamento se contradicen. Es incongruente, absurdo, presentar contra el terrorismo un proyecto de reforma del Código.

Si los terroristas burlan las leyes, atropellan las leyes con toda impunidad, ¿que conseguiremos escribiendo unas leyes nuevas? Si una vez, y cien veces, y cuatrocientas veces, escapan los asesinos, sin que policías, jueces y autoridades acierten a prenderlos y castigarlos, ¿de que servirá emendar el Código, en cuyos preceptos se dictan para el asesinato penas tan poco suaves como la pena de muerte? Si los crímenes del terrorismo, o de los terroristas, se repiten a diario en Barcelona, donde la Prensa está sometida a la previa censura, ¿a qué viene disculpar nuevas sanciones para los delitos de imprenta? Y, en una palabra, si la Policía no detiene a los culpables, o no encuentra pruebas, o los Tribunales absuelven, ¿qué culpa tiene en todo ello el Código penal?

Los atentados sangrientos se suceden constantemente en Barcelona. No nos interesa saber a qué bando pertenece cada una de las víctimas. Todas las víctimas son humanas. Y, mientras un tribunal de justicia no haya condenado, todas son víctimas inocentes. España entera siente el horror de la cotidiana tragedia. A toda costa hay que encontrarle inmediato remedio. Pero el remedio debe ponerse allí donde está el mal. Evidentemente, el mal no está en las leyes. Con nuestras leyes penales en la mano, con esas leyes que a muchos todavía no les parecen bastante duras, el patíbulo podría haberse levantado un centenar de veces en el patio de la cárcel barcelonesa. El mal está, evidentemente, en que las autoridades no consiguen ni evitar los crímenes ni encarcelar a los criminales. ¿Cambiamos, pues, de autoridades? ¡Ah, no, jamás! ¡Cambiamos el Código!

Parecería un juego de despropósitos si en el fondo de este tema no palpitara el dolor de una ciudad y la queiebra del Derecho. Después de todo lo que se ha dicho en las Cortes y de todo lo que ha eludido decir el Gobierno, resulta una burla sangrienta que éste venga a pedir más medios legales para combatir el terrorismo. Aunque la proyectada reforma del Código fuese excelente, sería siempre intolerable que se pretendiera desviar hacia una discusión legislativa lo que es un problema de policía y de tribunales... ¡Y de Gobierno! Cuando pasa lo que pasa en Barcelona, es inconcebible que el Gobierno pretenda que entablamos jurídico debate sobre la circunstancia número tantos o sobre las agravantes tales y cuales del artículo cuantos...

Pero, además, la reforma que el Gobierno pretende convertir en ley no es excelente, sino pésima. Sobre esto no hace falta insistir después de los discursos de Alcalá Zamora, de Alvarez Valdés, que hizo una irrefutable disección del proyecto; de Augusto Barcia y de los demás diputados de las izquierdas. ¡Está juzgado el espíritu de una ley que considera que el delincuente político o social —sea el que sea, aun el exaltado por una causa noble en el fondo— debe ser tratado con más dureza que los criminales vulgares!

Prácticamente, la reforma del Código penal, sin rozar siquiera al verdadero problema terrorista, constituiría una nueva limitación a la libertad de imprenta; envolvería, por su famosa circunstancia 25, una amenaza constante contra los hombres de ideales avanzados, y por la agravante 24, acabaría de echar fuera de la legalidad a las Asociaciones obreras. No tiene ahora sentido una reforma del Código. Contra el terrorismo, Policía, Gobierno y Justicia. La reforma del Código que todos esperábamos era precisamente la otra, la liberal, la modernizadora, la que corrigiese los torpes arcaísmos —en realidad, inaplicables— de un cuerpo legal con el que un adjetivo irrespetuoso puede todavía llevar a un escritor, personalmente honrado, a pudrirse ocho años en un presidio.

Pero esta reforma del Código es absurda. Y, además de absurda, bárbaramente reaccionaria. Por poco que de ella quede en pie, después del debate en las Cámaras, no dejará de constituir una grave amenaza contra la Libertad. A los terroristas no les alcanza la reforma. El Gobierno, incapaz de aplicarles el Código vigente, se consuela con la invención de un Código más severo, ejecutándolos en

efigie. Mas, en cambio, la nueva ley [ya] alcanzará, en su día, a algún pobre propagandista radical! No olvidemos que vivimos en un país donde, al perpetrarse el atentado contra el Sr. Dato, fueron a la cárcel, como primera providencia, media docena de escritores; prueba de que para algunas de nuestras autoridades, no es tan fácil distinguir entre los escritores avanzados y los asesinos.

No bastará, no, con que se le quite a la reforma lo más peligroso. Pensemos en las posibles aplicaciones de estos nuevos preceptos. Con la vieja ley de Explosivos, la de 1804, los caciques de un pueblo de Galicia llevaron a la cárcel, y luego al banquillo de la Audiencia—donde, al cabo, el fiscal retiró la acusación— a unos pobres campesinos que habían dispuesto unos cohetes para anunciar, según el costumbre del país, un mitin agrario contra los desafueros del caciquismo.

¿Qué se haría en España con esta reforma en proyecto, que permitiría imponer por leves faltas, y a juicio de un tribunal municipal, la nueva e inquisitorial pena de «vigilancia de conducta»? Una ley que favorezca más todavía las arbitrariedades del Poder, en un ambiente como el nuestro, no sería eficaz contra los terroristas, sino que, por el contrario, provocaría reacciones de rencor y de violencia en las cuales se avivarían, desgraciadamente, los gérmenes siniestros de todos los terrorísmos.

LUIS DE ZULUETA

De la Rusia roja

Un telegrama del «ECHO de Paris»

Paris, 25.—El periódico «ECHO de Paris» publica el siguiente telegrama de Estocolmo: «Se nos comunica con toda clase de reservas la siguiente noticia, publicada por el periódico «Nya Lagligt Allehanda», en la cual se anuncia la formación de un grupo, en el que figuran los Sres. Trostsky, Boukharine y Dzerdjinsky, que es violentamente hostil al Sr. Lenin, hasta el punto de que la propia hermana de éste último ha tenido que abandonar la dirección de los archivos del Estado.

El Sr. Dzerdjinsky ha hecho detener al general Kamenev, comandante en jefe del ejército rojo, y a muchos oficiales más, y está dispuesto a hacer detener igualmente a la mayor parte de los generales del antiguo régimen, entre ellos al Sr. Brussiloff, para purgar al ejército rojo de todo elemento zarista. El Sr. Dzerdjinsky desempeña un papel considerable, acumulando la dirección de la Comisión extraordinaria con las funciones de comisario de Ferrocarriles y Comunicaciones; Trostsky conserva su puesto de comisario de Guerra, y Boukharine, jefe de la extrema izquierda comunista, ha tomado en serio la oposición de la política demasiado oportunista de Lenin, por lo que parece estar lejos la consolidación del régimen bolchevista.

A las órdenes del Ataman Makhno, 30.000 hombres han ocupado la estación de Csovol, cortando las comunicaciones entre Crimea y Moscú, y el Gobierno de Karkof se encuentra en plena revuelta, siendo difíciles, por lo tanto, los trabajos de la siembra.

Tirol quiere unirse al Imperio alemán

Berlin, 25.—Ayer se ha celebrado en el Tirol septentrional el plebiscito prohibido por la «Entente». En Innsbruck, el número de votos en favor de la unión a Alemania ha sido de 3.000, y de 500 en contra.

No se conocen todavía los resultados definitivos; pero es segura una gran mayoría en favor de la unión a Alemania. El Gobierno de Viena había dado órdenes para que se detuvieran todos los trenes que, procedentes de Baviera, llegaban cargados de electores; pero estas órdenes no han sido cumplidas.

Reina en la región un entusiasmo enorme. Los resultados del plebiscito Berlin, 25.—Según la Agencia Wolff, se calcula en ciento veinte a ciento veinticinco mil el número de votantes que se ha pronunciado en favor de la unión del Tirol a Alemania.

En Innsbruck el resultado de la votación ha sido particularmente feliz votando en favor de la unión a Alemania treinta y tres mil personas, y en contra de ella solamente cuatrocientas.

Graves disturbios Viena, 25.—Los periódicos publican una noticia diciendo que, a consecuencia del plebiscito, en el Tirol se produjeron anoche graves disturbios. En Innsbruck hubo un choque entre alemanes e italianos, resultando un muerto y 43 heridos, de ellos doce graves. Ante el consulado italiano se formó una imponentísima manifestación, entonando himnos patrióticos.

En favor de Alemania Viena, 25.—En el resultado oficial del plebiscito del Tirol figura el 99 por 100 a favor de Alemania. Los consulados italianos en la región tirolesa están protegidos por la fuerza pública,

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Luis de Oteyza, Director; Antonio de Lezama, Redactor-jefe; Alejandro Góngora, Secretario; Augusto Barcia, Carlos Benet, Ezequiel Enférez, Heliodoro Fernández Evangelista, Victor Gabrioudo, Ricardo Hernández del Pozo, Francisco Hernández Mir, Rafael Hernández Ramírez, Manuel Machado, Ricardo Marín, Encarnación Mateos, Maximiliano Mifón, Eduardo Ortega Gasset, Manuel Ortiz de Pinedo, Alejandro Pérez Lugín, Pedro de Répide, Luis Salado, Alfonso Sánchez, Luis de Tapia, Antonio de la Villa, Antonio Zozaya y : : : : Luis de Zulueta : : : : :

Coplas del día

Militarización

¡Ya la tendencia está vistal... ¡Hay que ser hijos de Martel... ¡Muy pronto, el telegrafista, con un fusil, dará el parte!...

¡Poetas, frailes, letrados (dentro de una temporada) seremos todos soldados! (Con aumento de soldada.)

¡En todas las profesiones el cambio será notable; habrá curas con galones, y habrá cómicos con sable!...

¡En tan bélicos instantes, las propias amas de cría, como amamantan infantes, pues serán de infantería!...

Tan marcial afán se nota, que hasta se piensa ordenar que los enfermos de gata tengan góts militar!...

A mí este plan tan moderno sin entusiasmo me deja, porque tras él, el Gobierno enseña un tanto la preja-lana.

Ai, se tira, se tira, a tener bien sujetos, y a imponer la disciplina en los momentos inquietos...

¡Muy liberal no es la norma, y tan cívica es la forma en que yo protesto, fiel, que contra la tal reforma haré guerra sin cuartel!

LUIS DE TAPIA

El desarrollo de la nueva Alemania POLITICA EXTERIOR

Alemania envía otra nota a Norteamérica Berlin, 25.—Ayer mañana, a primera hora, el encargado de Negocios de Norteamérica ha enviado la nota alemana sobre las nuevas proposiciones.

A las cuatro, los miembros del Gobierno recibieron a los jefes de los partidos, a los que comunicaron el contenido de esta nota. En los centros oficiales se declara que mañana será publicado el texto de la nota.

Las nuevas proposiciones Paris, 25.—Comunican de Washington al «New York Herald»:

«Las nuevas proposiciones alemanas han llegado a Washington ayer, por la noche. El presidente, Harding Mr. Hughes las examina, para darse cuenta de su suficiencia, para poder ser transmitidas a los aliados. Se guarda la mayor discreción sobre el contenido de estas proposiciones. Sin embargo, se cree saber que Alemania ofrece una cantidad en metálico considerablemente superior a la mencionada hasta ahora. Pide que un Consejo internacional determine las anualidades. Este Consejo estará formado por peritos, que establecerán dichas anualidades, según una escala móvil y teniendo en cuenta la naturaleza variable de la producción.

Por último, Alemania ofrece mano de obra y materiales para la reconstrucción de las regiones devastadas francesas.

LA LIQUIDACION DE LA GUERRA La Conferencia de Hythe

Londres, 25.—En la Conferencia de Hythe se han examinado las proposiciones francesas. No se ha tomado ninguna decisión formal, puesto que la entrevista celebrada entre los primeros ministros franceses e ingleses no tiene carácter oficial.

El primer ministro británico ha expresado el deseo de someter a los peritos franceses e ingleses un plan de sanciones. Según las noticias recibidas en los círculos franco-británicos, Lloyd George ha aceptado en principio el plan de sanciones acordado en París, y que comprende el empleo de medidas militares y la ocupación del Ruhr.

El Gobierno inglés desea saber si el plan

redactado por los peritos franceses tendrá por resultado hacer pagar a Alemania.

«L'Echo de Paris» y las sanciones

Paris, 25.—«L'Echo de Paris» resume de la siguiente manera el resultado esencial de la conferencia:

Primero. Mr. Lloyd George, en lo que al concierne, cree en principio que la operación del Ruhr debe ejecutarse si las proposiciones que Alemania acaba de enviar a América no producen un acuerdo entre Alemania y los aliados.

Segundo. Mr. Lloyd George acepta que sin esperar más, los peritos económicos franceses e ingleses se reúnan para acordar definitivamente las medidas económicas estudiadas por los peritos franceses.

Es muy posible que los peritos italianos y belgas se unan a la Comisión francoinglesa. Tercero. Mister Lloyd George acepta que el Consejo Supremo que examinará las proposiciones alemanas se reúna en París el sábado 30 de Abril, fecha propuesta por el señor Briand. Es posible, sin embargo, que se cambie el lugar de la reunión si, como desgraciadamente es probable, se prolonga la huelga de mineros británicos. Debe hacerse notar que M. Briand ha sugerido el mismo que en este caso valdría más convocar en Londres a los ministros aliados, pues debe continuar asegurándose la activa participación del primer ministro británico.

Lloyd George da cuenta de la conferencia en la Cámara de los Comunes

Londres, 25.—Contestando el Sr. Lloyd George a varias preguntas, declaró que la entrevista de Lympe fue un cambio de impresiones entre el presidente del Consejo francés y el sobre la situación creada por haber faltado Alemania a sus compromisos en la cuestión de las reparaciones y al Tratado de Versalles.

Añadió que el Sr. Briand ha prometido facilitar dentro de pocos días el plan de las proposiciones francesas. Agregó que han sido convocadas las potencias aliadas para una Conferencia que ha de celebrarse el sábado, y en la que se tratará de las medidas necesarias para hacer cumplir el Tratado de Versalles.

Dijo que aún no han sido recibidas las nuevas proposiciones alemanas; pero que si estas no son satisfactorias, la próxima Conferencia se ocupará de las medidas a adoptar antes del 1 de Mayo.

El incidente de Tánger

El Gobierno francés dice que el pabellón español no fue insultado

Paris, 25.—«Le Temps» da los siguientes detalles, relacionados con los diferentes incidentes de Tánger:

«Para la restitución de la almadraba, el representante del sultán en Tánger ha autorizado la entrega al Consulado de España. El demandante interesado, Sr. D. Juan Martín, había solicitado la concesión regularmente para pescar en la vecindad de la almadraba francoportuguesa. Esta petición debía ser examinada por el sultán, que dará una respuesta satisfactoria y la autorización a los nuevos concesionarios, a cambio de que éstos paguen los mismos derechos y cargas que los anteriores.

En cuanto a la protesta española que ha suscitado una ofensa hecha al navío español por los pasajeros del «Abda», que al pasar a la altura del «Alfonso XIII», anclado en Tánger, silbaron e insultaron a la bandera española, la encuesta hecha a la llegada del «Abda» a Mazagán y las formales declaraciones del comandante, han dado por resultado las siguientes comprobaciones:

Había en la rada, cuando el «Abda» llegó a Tánger, dos navíos de guerra, uno francés, el «Jeanne d'Arc», y otro español, el «Alfonso XIII». El «Abda» llevaba a bordo, con destino a Marruecos, nuevos reclutas. Al pasar el «Abda» frente a los dos navíos de guerra, tanto el francés como el español, los reclutas lanzaron aclamaciones. Estas aclamaciones fueron mal interpretadas por los españoles, creyéndolas una manifestación hostil. Es probable también que los jóvenes no se hayan dado cuenta que uno de los dos navíos era francés y el otro español, pues el «Alfonso XIII» no enarbolaba pabellón alguno.

Han creído, probablemente, que se trataba de dos navíos franceses, y los saludaron por igual con sus aclamaciones.

El capitán del «Abda» ha sido muy categórico en estos últimos puntos, y declara que el «Alfonso XIII» no tenía pabellón. Ha hecho notar también que el acorazado español no contestó a su saludo.

En estas condiciones, es muy difícil sostener que los pasajeros del «Abda» hayan insultado al pabellón, puesto que éste no se hallaba enarbolado en el «Alfonso XIII».

Las joyas del zar Nicolás II

Budapest, 25.—Ha sido detenido un súbdito ruso que intentaba vender un reloj de oro, una cigarrera y sortijas que pertenecieron al zar Nicolás II.

El detenido confesó haber participado en el robo de un tren que transportaba el Tesoro imperial.

CRONICA

Después del Centenario

«A tí, Corona de España y luz de todo el mundo... te hago saber cómo con la sangre de mi cuerpo se refrescan tus glorias antepasadas. Si mi ventura no me dejó poner mis hechos entre tus nobres hazañas, la culpa fué en mi mala dicha y no en mi buena voluntad. La cual como a madre te requiero que me recibas, pues Dios no me dió más que perdur por tí de lo que aventuré. Pero mira que son veces de la fortuna que jamás fican sosiego. Sólo voy con un consuelo muy alegre: que yo, el menor de los tuyos, morí por tí e que tú has criado a tus hijos a quien podrá tomar enmienda de tu agravio. Muchas lenguas habrá que mi muerte contarán, que aún yo no lo sé, aunque la tengo bien cerca; mi fin te dará testimonio de mi deseo.»

Con estas palabras serenas, dignas de quien supo anticiparse en cuatro siglos a los ideales de los pueblos, despidiéndose de la imperial ciudad de Toledo D. Juan de Padilla, antes de ser ajusticiado, no el veintitrés, sino el veinticuatro de Abril del año de gracia de mil quinientos y veintuno.

Sandoval escribe que, al ser derrotados los comuneros en Villalar, los imperiales daban caza a los fugitivos, matándolos y degollándolos, pisoteando sus cadáveres, haciéndose notar el dominico Fray Juan Hurtado, quien, corriendo desahogado por el campo, enronqueció gritando: «¡Matad a esos malvados; desahogad a esos impíos; no reparéis en herir, de frente o por la espalda, a los perturbadores del sosiego! Desnudaron los verdugos a los heridos. Al héroe le despojaron de su ropilla. (Vestía ropilla, señores críticos.) Se dice que hubo forma de juicio. Es lo mismo. Lo que se condenó en los tres esforzados comuneros fué la petición elevada al rey por la Santa Junta, en la cual los señores, que hasta entonces habían estimulado el movimiento revolucionario, se encontraron, por primera vez, acusados y residenciados por los menestrales.

Lo que fué sofocado en Villalar fué, sencillamente, el primer ensayo práctico, no de comunidad, sino de comunismo.

Comprenderemos ahora por qué se ha negado toda importancia oficial al cuarto centenario de la muerte de Padilla, Bravo y Maldonado? El presidente cerró el debate en el Congreso con una frase irónica y concisa: «Dejemos en paz—dijo— a los que duermen en el seno de Dios». Con estas palabras dió por soterrados para siempre los ideales de los comuneros. No otra cosa quisieron el Alcalde Ronquillo, D. Alfonso Fonseca, D. Inigo de Velasco y el mismo Carlos I de Austria. No conviene evocar las sombras heroicas. No son éstos los tiempos del obispo Acuña ni del madrileño Juan de Zapata.

Pero queda vivo en muchas almas el recuerdo de aquellas peticiones concretas, en que se demandaba igualdad para todos, en que se exigía a los funcionarios públicos que rindiesen cuentas de su gestión, que se residenciara a los nobles y a los oficiales de los Maestrazgos, que se suprimieran los gastos excesivos, que no se vendieran los empleos, que no pudieran los representantes en Cortes recibir merced, que no se sacara de los reinos ningún objeto de valor, que se despidiera o castigara a cuantos habían desempeñado cargos públicos, que los eclesiásticos no obligaran para nada a los fieles, que los señores pecharan como cualesquiera vecinos, que volvieran al procomún los bienes entregados a particulares y que se reconociese la soberanía del pueblo y de las villas y las aldeas sobre toda otra jurisdicción.

Y también queda la memoria del incendio de Medina por las tropas «deales», de las casas quemadas con pez y resina, de las injurias a Cataluña, a Valencia, a Aragón, a Castilla, a Navarra. Verdaderamente sólo el pueblo puede celebrar este centenario; pero el pueblo emudece. La Historia ha sido con él ingrata y no quiere volver a la Historia.

El insigne escultor D. Aniceto Marinas ha hecho una prodigiosa estatua del comunero D. Juan Bravo, para que sea colocada en Segovia. La testa altiva, la melena corta, el rostro afeitado, la siniestra mano apoyada sobre la espada de combate, de guarnición de arriaz de brazos y empuñando con la diestra la bandera de guerra, con flecudera, cordones y borlas para atar la lancera, Bravo muestra gentil, arrogante, aristocrático,

# LA FIESTA NACIONAL

## La quinta de abono se suspende

Pocas corridas, desde hace mucho tiempo a esta parte, habrán despertado el interés, la curiosidad que despertó la quinta de abono.

A raíz de la confirmación de la alternativa de Manolo Gracia, alternativa feliz, en la que los aficionados se desahogaron un buen artista, volvió a repetirse a éste, acompañado del otro Manolo, de Chicuelo, que según confesión de la propia Empresa, solamente tomaría parte en una de abono. Era, pues, un regalo que se hacía a los abonados—muy merecido, teniendo en cuenta las corridas que hasta ahora han sufrido—, pero regalo al fin, ya que Chicuelo, según la Empresa, había cumplido su compromiso.

Regalo doble, apetecido y deseado, puesto que ponía frente a frente, por segunda vez en pocas días, a los dos jóvenes en quienes reposan actualmente los ojos y las esperanzas de los aficionados; regalo que habían de agradecer los que esperan y alientan una competencia noble que engrandezca la fiesta.

Pero... la alegría de los aficionados fué breve. Se truncó. Vino la realidad a matar sus esperanzas pocas horas antes de verlas convertidas en realidad.

Hacia las once de la mañana del domingo se fijó en las taquillas de la Empresa un aviso, que decía:

«La corrida anunciada para hoy se suspende por haber sido descalificados dos toros por los señores subdelegados de Veterinaria por estar cojos.»

Los señores no abonados que hayan adquirido localidades, podrán recoger su importe en el despacho de la Empresa, calle de Tetuán, 5, hasta las ocho de la noche.—Madrid, 24 de Abril de 1921.»

La noticia cayó como un jarro de agua fría. El efecto fué desastroso. La gente, hasta los más apartados de todo apasionamiento, comentaba esta suspensión, pretendiendo hallar la razón oculta, un móvil secreto a que obedecía.

En los mentideros taurinos se le dió aire y hubo comentarios para todos los gustos.

Que si Chicuelo, que el Granero... Todo menos aceptar la noticia como se daba. Era imposible que la Empresa no tuviera dos sobreos para sustituir a los inutilizados.

Y, sin embargo, la Dirección de Seguridad asegura que la Empresa no tenía toros para sustituirlos.

A los toreros, como al público, les sorprendió la noticia. No han tenido arte ni parte en la suspensión. Tan cierto es esto, que el miércoles se presentarían en el ruedo madrileño los tres que estaban anunciados.

Así lo dice la Empresa en la adjunta nota: «El miércoles 27 se celebrará la quinta corrida de abono, suspendida el domingo 24, en la que se lidiarán seis toros de la ganadería de D. Félix Gómez, por las cuadrillas de Madrid, Chicuelo y Granero.»

La corrida empezará a las cuatro.

Nota.—No teniendo ninguna fecha en día de fiesta disponible el espada Granero, todos los poseedores de billetes de esta corrida, que no estén conformes, pueden recoger el importe de los mismos en el despacho de la Empresa hasta las doce del día de la corrida. Ahora bien; ¿se celebrará la corrida? Es posible si los toros reúnen las condiciones necesarias, pues anoche volvió a repetir el director de Seguridad que hará cumplir en un todo el reglamento y que exigirá por todos los medios que la Empresa cumpla los compromisos que contrae con el público al anunciar los festejos.

Ya lo saben, pues, los aficionados. No hubo ningún culpable oculto; no existe esa razón secreta que buscamos. No hay más que un deseo de las autoridades de que se respeten los derechos del público.

**En Barcelona y en Bilbao**

En Barcelona y en Bilbao también se suspendieron las corridas anunciadas.

En la capital catalana empezó a llover a las dos de la tarde; pero la corrida no se suspendió hasta pocos momentos antes de las horas que debía empezar.

Fueron a la plaza los rejoneadores Barajas y Bofañés y los espadas Gallo, Freg y Belmonte, con sus respectivas cuadrillas. El público iba afluendo a la plaza; pero como la lluvia no cesaba, a las cuatro menos cinco se suspendió la corrida, que quedó aplazada para esta tarde.

Algunas personas se indignaron y rompieron un encerrado que se había colocado sobre la puerta de caballos anunciando la orden. Unos guardias de Seguridad despejaron el ruedo, y no pasó más.

También en Bilbao amaneció el día lluvioso. Por esta causa fué suspendida la corrida anunciada para hoy y la tarde.

Durante la mañana y la tarde se desentendieron los toros que se lidiarán en las corridas anunciadas para los días 1 y 2 de Mayo.

## EN TETUAN

### Ni toreros ni toros

La suspensión de la corrida de Madrid y la incertidumbre que está sometida la de Vista Alegre, llevaron extraordinaria concurrencia a esta plaza.

Gran animación y escaso el número de localidades, dieron lugar a tan abusiva reventa, que hubo billetes por los que se pagaron cinco duros.

Negocio grande para los dueños de autos, motos y camiones que se dedicaban a transporte de espectadores desde los Cuatro Caminos a la plaza.

El viento levanta gran polvarada. No pensar en descalificadas.

A la fiesta asiste Chicuelo, que corra un...

barrera del 1. Los disgustados por la suspensión de la corrida de Madrid obsequian al «jovenito» con una bronca regular y pretenden que abandone la plaza.

«A tanto no hay derecho, señores! Si Chicuelo ha dado lugar a la suspensión, por el odio a los Coacha y Sierra, ocasión tendrán ustedes de mostrarme sus simpatías mañana mismo en la plaza grande.»

Se hace el pasee con aplausos de la concurrencia, que espera mucho del debutante Benito Martín, «Rubichí».

El presidente, D. Máximo Miguel, hace la señal y comienza el festejo.

Un novillo benandado en negro, bien puestado de cuerna y burriciego por más señas, dejó pronto de manifiesto su mansedumbre.

Norberto de Miguel nada puede hacer con la capa. Luego, con la muleta, se manifiesta desconfiado, y esto, unido a que el animal le huye de su sombra, da la primera señal de lo mucho que nos vamos a aburrir.

Un pinchazo sin saltar; media caída, entrando mejor; otra igual, largando el brazo, y otra, mejor que las anteriores, dan fin a la vida del buey.

El cuarto es muy también, como el primero, el segundo y el tercero.

Como el novillo huye de los jinetes y el presidente no cambia el toro, se inicia una bronca regular. Los asistentes muestran las entradas y hacen signos expresivos.

Por fin, se ordena foguear al novillo.

Norberto quiere lucirse; pero el manso rechucha y se cuela como un ladrón.

A traición, un sablazo y otro más, a cambio de un tantarantán.

Se reproduce la bronca a Chicuelo mientras Carrillo veroniqua sin pena ni gloria al segundo de la tarde.

Muleta deslucida y suelta un pinchazo. Decidido y valiente, arranca todo derecho y agarra una tan fuerte defensiva, saliendo empalado de tanto estrecharse, que acaba con el enemigo.

Sufre otro porrazo Carrillo al lancear al quinto, que aunque manso, como sus llamados hermanos, se ofrece en el primer tercio.

Comienza el matador una faena valiente, que aunque mejor que todas las de sus compañeros, tampoco merece los honores del detalle.

Se perfiela fuera de cacho, pero se emienda al iniciar el viaje y prende una entera en el alto, para rematar con un descabello. Hay aplausos para el muchacho.

Rubichí sale a entenderse con el torero, que es negro zaino y corniapretado.

Aunque da detalles de valiente, torea nervioso, emendándose mucho y moviendo los brazos fuertemente.

Le anota una buena verónica de rodillas, en un quite y media apretada, deslucida porque el manso se va.

Indeciso y un tanto coquillo, pasa nervioso, sin enseñar nada que destaque aquella fama de que se hablaron.

Ocurrió otro tanto en la lidia del sexto novillo.

Rubichí toró siempre movido, nervioso y emendándose mucho.

Puede ocurrir que de los mansos fuese toda la culpa, además de tener en su contra el azoramiento propio del debutante.

No me gustó.

¿Fué culpa del ganado? ¿A caso la falta de entrenamiento? ¿Por ventura le arredaba su amigo Chicuelo, testigo presencial? ¿Su corta talla, quizá?

Culpa mía no fué... Pero lo cierto es que el debutante hizo el ridículo con el sable en la mano.

Pinchó mucho y mal, saliendo siempre por la cara.

¡Que la fortuna le acompañe en otra ocasión!

Mansos, mansos y mansos, pero mansos de carreta, los novillos de Víctor Torres. Bien con las banderillas Ocejito; como peón, Mesa, y picando, Crespito.

**Una pregunta**

¿Quiere decirnos el nuevo director de Seguridad, D. Millán Millán de Priego, si entre las medidas por él adoptadas figura alguna que evite la invasión de espontáneos que sufrimos?

**RECORTE**

**EN PROVINCIAS**

**VALENCIA.**—Gallo de Zafra, Márquez y Correa Montes

Valencia, 25.—El ganado de López Plata salió muy desigual. Tres toros fueron superiores y tres muy difíciles.

Gallo de Zafra veroniqué y muleteó adornado y valiente y mató superiormente. (Cortó una oreja.) En su segundo, valiente. Antonio Márquez toró a su primero por verónicas superiormente, destacándose algunas verdaderamente colosales; en un quite oyó una gran ovación.

Tomó los palos, poniendo cuatro pares, el último a petición del público, a cual más enorme. Con la muleta hizo una faena de gran torero, por naturales y de pecho, y terminó con un volapié. (Ovación grande, dos orejas, dos vueltas al ruedo y salida a los medios.) En el quinto, un toro difícil, hizo una faena entre los pitones, que corrió el público. Un pinchazo bueno y una estocada superior. Correa Montes veroniqué valiente y apretado a su primero, en el que hizo una faena buena y lo mató de una estocada (Oreja); y en el último estuvo valiente y fué aplaudido.

faena emocionante, sobresaliendo dos pares de pecho apretadísimo. Entra recto y deja una estocada en todo lo alto. (Ovación y vuelta al ruedo.)

También en su segundo veroniqué superiormente y muleteó valiente y artista, por naturales, de pecho y molinetes. Una estocada. (Ovación y oreja.)

Checa veroniqué superiormente sus dos toros. En los quites se mostró variado, vistoso y valiente.

Muleteó a su primero superiormente, sobresaliendo cuatro pares de rodillas. (Gran ovación.) Terminó la faena, hecha entre los pitones, con una gran estocada. (Ovación y oreja.) En su segundo hizo una faena de torero valiente, y después de un pinchazo de una superior estocada. (Ovación y vuelta.)

Nacional II, valiente y artista en su primero, al que mató de una estocada. (Ovación.)

En su segundo hizo una faena grande, de valiente y artista, oyendo música en su honor. Una gran estocada. (Ovación y oreja.) Con el capote, muy valiente y torero.

Los tres matadores rivalizaron en quites, derrochando valentía.

**ZARAGOZA.**—Manolo Gracia se retira

Zaragoza, 25.—Con un tiempo desapacible se ha celebrado la corrida, lidiándose ganado de Urcola, que fueron mansos y difíciles.

Manolo Gracia, bien en sus dos toros. Gitanillo, bien en uno y regular en otro. Villalta, deslucido en sus dos toros.

Manolo Gracia, al terminar la corrida, dijo que era la última vez que vestía el traje de luces. Esta decisión del torero aragonés obedece a los deseos de su familia.

**SEVILLA.**—Mariano Montes, Ginesillo y José Terrazano

Sevilla, 25.—En la plaza de la Maestranza de Sevilla se lidiaron ayer seis novillos de Molina, antes de Urcola, por Mariano Montes, Ginesillo y José Terrazano.

Montes, en su primero, se adornó en quites, hizo una faena valiente y mató de una buena pinchazo y media algo traserá. (Ovación y vuelta al ruedo.) Al cuarto lo veroniqué bien, le muleteó cerca y lo mató de una estocada caída, dos pinchazos y una entera buena.

Ginesillo mató al segundo de una estocada buena, y al quinto de un pinchazo y una traserá. Con el capote y la muleta, bien.

Terrazano lanceó regular, muleteó con ignorancia y despachó a sus enemigos de media tendida y de dos pinchazos y un descabello, respectivamente.

El sexto toro cogió al banderillero Angellito y le produjo una contusión en la cara externa del muslo izquierdo y ligera contusión cerebral, de pronóstico reservado.

**ALMERÍA.**—Gregorio Garrido, Juan Cabeza y Gómez Izquierdo

Almería, 25.—El ganado de Santos fué pésimo. Se foguearon tres. La tarde, espléndida. Gregorio Garrido, muy trabajador.

Juan Cabeza, regular en uno y mal en otro. Oyó un aviso.

El debutante Gómez Izquierdo volvió al corral a su primer toro, y pasó a la enfermería con un palotazo en el vientre en el último toro. La mansedumbre del ganado lió lugar a un escándalo formidable.

**ALICANTE.**—Negrete

Alicante, 25.—Los toros de Letona, superiores. Bravos y nobles.

El diestro alicantino Negrete, muy valiente toreando y matando. Cortó las dos orejas de cuarto toro.

Pasó a la enfermería con algunos varetazos. También fueron curados de varetazos leves los banderilleros Navarrito, Metralero y Mantaner.

**GRANADA.**—Antonio Posadas y José Belmonte

Granada, 25.—El ganado de Anastasio Martín cumplió. La entrada, mala.

Antonio Posadas, muy vulgar toreando y miedoso con el estoque. No hizo nada digno de mención.

José Belmonte, regular toreando y mal matando.

**BURDEOS.**—Salvador Freg

Burdeos, 25.—El ganado de Mateos resultó regular.

Salvador Freg, único matador, fué muy aplaudido durante toda la corrida.

Al finalizar la fiesta fué obsequiado por la Empresa y contratado para el 5 de Mayo.

**MARSELLA.**—Paco Baro y Estrella

Marsella, 25.—Novillos de Lozano, regulares.

Paco Baro y Estrella estuvieron superiores toda la tarde, así toreando de capa y muleta como con las banderillas.

cia el mar, una cuerda alcanzó a dos individuos, que fueron arrastrados. La Guardia civil quiso cortar la cuerda con el sable, que se rompió. Entonces un obrero, con gran abnegación, logró asirse a la cuerda y pudo cortarla con una navaja, salvando a los dos individuos envueltos en ella. El momento fué de una gran emoción.

Uno de los individuos es soldado y se llama Francisco Sánchez. El otro es paisano. Los dos resultaron con pequeñas erosiones en las piernas.

## AUTOS Y MOTOS

### A pesai del bando, siguen los atropellos

El bando del nuevo director general de Seguridad no ha surtido todavía los efectos que anhelaba el transeunte, deseoso, como es lógico, de poder circular por las calles de Madrid sin temor al constante peligro de perecer aplastado debajo de un «auto» o de una «moto».

**Un choque, un atropello y otro accidente, que ya es el colmo**

En la Carrera de San Jerónimo, esquina a las Cuatro Calles, el automóvil 1.178 M. atropelló y causó averías al «auto» 5.812, que guiaba su dueño. Milagrosamente no ocurrieron desgracias personales.

«El «chauffeur» del primer coche fué detenido por desobediencia a los guardias y exceso de velocidad.

—Manuel Martín Fernández, de diez años, sufrió una herida en la región parietal izquierda, por haber sido atropellado por el automóvil 5.902.

—En la calle de Moratín fué atropellado por el automóvil 2.562-M, José Pirana Box, de treinta y cinco años, «chauffeur», que resultó con una herida contusa en la región temporal izquierda y contusiones en la rodilla y muslo izquierdo y fractura del hueso ilíaco del mismo lado; pronóstico grave.

El atropello se produjo al arrancar el vehículo cuando el mismo «chauffeur» ponía en marcha el motor.

**Choque de un «auto» con un carro.**  
Carretero herido

El carretero Rafael Mateo Vallejo, que habita en el camino alto de San Isidro, número 15, iba ayer tarde montado sobre una de las varas de su carro. El automóvil número 6.591, de la matrícula de Madrid, chocó con él, y a consecuencia del encostazonazo el carretero sufrió varias lesiones.

**Atropellado por una motocicleta**

En la calle de la Esperanza fué atropellado por una motocicleta de pruebas D. Abelardo Deyvas López, de cuarenta y seis años, domiciliado en la calle del Labrador, 16.

El atropellado sufrió lesiones de pronóstico reservado, y el conductor de la «moto», Miguel López García, fué detenido, manifestando en el Juzgado que el accidente ocurrió por haber velado la máquina.

El atropellado, en cambio, asegura que el motorista se metió con la máquina en la acera por donde pasaba él.

**Alboroto en la calle de Alcalá.**—Un «chauffeur» sin carnet

Ayer tarde, a las tres, se promovió un gran alboroto en la calle de Alcalá, por haber sido detenido en su marcha un automóvil de la Embajada inglesa, sin matrícula, y cuyo conductor no llevaba «carnet».

Requerido por los guardias, el «chauffeur» espuso que la documentación la tenía el dueño, que se encontraba en el Casino de Madrid.

El dueño del coche, que, según manifestó, pertenece a la Embajada inglesa, intervino para decir que no tenía documentación; pero que si querían detalles consultaran a la Embajada inglesa, y rogó que dejaran en libertad al mecánico, Juan de Borlas. Así se hizo, pero pasando el asunto al Juzgado municipal por alboroto.

**Las denuncias formuladas**

El Sr. Millán de Priego recibió al primer día de estar vigente el bando, y por incumplimiento de éste, 27 denuncias contra conductores de «autos», «motos» y camiones.

La primera denuncia fué la de una motocicleta del Centro del Ejército y de la Armada, por carecer del oportuno permiso el que la conducía. A éste se le han impuesto 100 pesetas de multa, y además el director de Seguridad ha oficiado al gobernador civil para que a su vez multe al propietario del vehículo.

La Guardia civil que vigila los contornos de Madrid detiene a todos los «autos» que van a entrar en la capital, y después de comprobar que los conductores llevan la oportuna licencia, les lee el bando antes citado, con objeto de que no puedan alegar la ignorancia del mismo al circular por la corte.

El domingo fueron denunciadas los automóviles números 385, 178, 6.024, 4.303, 96, 8, y C. C. 66 F.

También fueron denunciadas las motocicletas números 5.938, 4.639, 5.341, 4.052 y 5.820.

## MITIN DE AFIRMACION DEMOCRATICA

El domingo 1 de Mayo se celebrará el anunciado mitin de las Juventudes liberal, democrática, de izquierda liberal y reformista, en el teatro de la Comedia, a las once de la mañana.

Los oradores serán D. Alfonso Ruiz de Grijalba, D. Eugenio Barroso, D. José Soto Reguera y D. Emilio Vellando, presidentes de las Juventudes respectivas.

Las invitaciones para asistir al acto, por exigirlo la Empresa del teatro que se celebre en esa forma, se podrán recoger desde hoy en la secretaría del partido reformista, Prado, 8, oficina de la izquierda liberal, Príncipe, 18 y 20, y Circuito liberal, Floridablanca, 1.

tal como deben ver a los comenidos de Castilla los meros artistas y los conservadores entusiastas de la tradición.

Pero los comenidos no fueron aristócratas, sino servidores del pueblo, más rudos bajo sus tabardos y sus anguarias, sus calzas atucadas y sus zapatos chateados de cordobán. No basta restablecer en las grandes figuras históricas la indumentaria; hay también que infundirlas su propio espíritu.

Y el espíritu es aquel que supo santificar el obispo Acuña; el que dejó sus huellas en Torrelobatón; el que pasó de doña María de Padilla a las mujeres fuertes que hoy abrazan los más penosos apostolados; el que el presidente del Congreso declaró dormido en el seno de Dios y que, en hervor de muchedumbre, acaso late todavía...

ANTONIO ZUZAYA

## Cinematógrafos y películas

### Ceios mal reprimidos

Los periódicos cinematográficos de Francia vienen dedicando desde algún tiempo un gran espacio para tratar de la producción de películas en Norteamérica.

Hablan nuestros vecinos—con esa suave ironía que manejan tan bien—de las grandes sumas que los yanquis gastan en cada película, y añaden que con ello quieren poner en el primer lugar de la producción mundial, cosa que logran algunas veces deslumbrando a los que se dejan influir por esa fantástica manera de gastar millones.

Un poco, o un mucho, apasionados se muestran los franceses en este asunto, en el que puede apreciarse algún despocho por la decadencia de sus películas en los cines que no son franceses.

Los americanos pueden gustarse mucho dinero en cada película, y tienen necesariamente que gastar, acuciados por la enorme competencia que mantienen las principales casas. Sólo así se consigue que una producción de Griffith lleve la 337 representación en el Grand Cinema de la Avenue 44 de Nueva York, y que ahora se anuncie el estreno de *Locuras de mujeres*, de L'Univers, que ha costado nada menos que 16 millones de francos.

Así no se puede competir, dicen los franceses, y hay que reconocer que tienen algo de razón.

### Charlot en Europa

En breve llegará a Francia el célebre Charles Chaplin, que se propone realizar un viaje de placer por Europa.

A las proposiciones que le han hecho para que impresione algunas películas, ha contestado que se propone descansar, y no quiere aceptar ningún contrato.

Es posible que Charlot venga a conocer España.

### Correspondencia

Una aficionada, Madrid.—Si, señorita. En España, además de L'Atlántida, hay otras casas editoras de películas.

Juana, Madrid.—Efectivamente, en California se habla bastante español; pero no le aconsejamos que vaya... ¡está tan lejos!

Maitilde, Madrid.—Sessie Hayakaw es casado, y su esposa, que se llama Tsuro Aoki, trabaja también en el cinema. Gracias por sus elogios.

### TRAVELLERS

### Una carta de la Junta Central de Hacienda

Desde Tarragona nos envía una carta la Junta Central de la Asociación de funcionarios de Hacienda, contestando a las aspiraciones de los empleados de la Tabacalera, de que recientemente nos hacíamos eco.

«En primer lugar—nos dicen—no encontramos justificación de ninguna clase para fundamentar el reconocimiento de la calidad de empleados del Estado a los que lo son de una Empresa particular que explota en su beneficio un saneado negocio, aunque éste guarde íntima relación con un servicio público, pues si sólo se basara la concesión del mencionado derecho en esa circunstancia, sería preciso concederle igualmente a los empleados de las Sociedades Arrendatarias de Contribuciones, y, en general, a los de todas las entidades que por cuenta del Estado realicen algún servicio; por ejemplo, los contratistas de obras públicas.

De otro lado, el reconocimiento de ese derecho llevaría implícito el otorgamiento, en su caso, de derechos pasivos, con lo que se verían aumentadas considerablemente las cargas del Erario, y, por último, debemos hacer notar que existe una ley, aprobada en 1918, con el carácter de Estatuto, que regula la forma de entrar al servicio del Estado, que sólo ajustándose a ella puede, legalmente, obtenerse la calidad que pretenden los empleados de la Tabacalera, y que los funcionarios de Hacienda estarán siempre atentos a defender sus derechos, reconocidos en el referido Estatuto.»

## Inauguración de un ferrocarril

Murcia, 25.—Con gran solemnidad se ha inaugurado el ferrocarril de Jumilla a Cieza, con asistencia de las autoridades, senadores, diputados, el presidente de la Mancomunidad catalana y otras personalidades.

En el Ayuntamiento se celebró una solemne recepción.

A las once de la mañana se celebró una misa de campaña en la explanada de la estación.

A las doce salió de Jumilla el tren inaugural, recorriendo el trazado de 24 kilómetros, y por último, en el teatro Vico se dió un banquete de 250 comensales.

El 1 de Mayo se celebrará la colocación de la primera piedra para las obras del ferrocarril de Murcia a Mula, asistiendo el ministro de Fomento.

# LA POLITICA

## Reforma de la ley de Reclutamiento

El ministro de la Guerra leerá esta tarde en el Congreso el proyecto de ley de reforma de la ley de Reclutamiento.

Se fija, como ya hemos anticipado, en dos años el tiempo de permanencia en filas de los reclutas, y se respeta lo establecido en relación con los de cuota.

Las cuotas actuales se modifican, estableciéndose una escala gradual de 2.000 a 10.000 pesetas, según los medios de fortuna del interesado o su familia.

Quedan suprimidas, desde luego, las actuales cuotas de 1.000 y 1.500 pesetas.

No se deja potestativo de los reclutas la opción a ser oficiales de complemento, pudiendo el ministro de la Guerra exigirles la debida permanencia en filas.

## La mañana del presidente

El presidente del Consejo despachó a la hora de costumbre con el rey, poniéndole a la firma dos decretos de escasa importancia.

En la Presidencia recibió el Sr. Allendesalazar la visita del general Carbo, que marcha a Burgos para tomar posesión de la Capitanía general de la sexta región.

Manifestó que había revestido gran solemnidad la fiesta celebrada el domingo en Segovia, con motivo de la inauguración del monumento al conde Juan Bravo y del Museo de Arte Retrospectivo, a cuyos actos asistieron el rey, la infanta doña Isabel, el ministro de Instrucción pública, las autoridades y otras personalidades.

Terminó diciendo el Sr. Allendesalazar que no tenía noticias que confirmen el rumor de haber dimitido el gobernador civil de Valencia.

## El incidente de Tánger

Preguntado por los periodistas, el ministro de Estado manifestó que las últimas noticias de Tánger recibidas en su departamento se refieren a la solución del incidente, ya publicadas por la Prensa.

Se dijo ayer que es muy posible que en la sesión de esta tarde en el Congreso se reproduzca el debate acerca del problema de Tánger.

## Proyectos sanitarios

El conde de Bugallal tiene en estudio un proyecto de ley relacionado con la defensa y protección de los cursos de aguas potables, para evitar el origen de las epidemias de fiebres tifoideas.

La Inspección general de Sanidad prepara otro proyecto relativo al problema de la higienización y ensanche de las poblaciones que aminoran el de tanta vivienda insana.

También se presentará de nuevo a las Cortes, aumentado y corregido, el proyecto de ley de epidemias.

## Visita al Sr. La Cueva

El ministro de Fomento recibió ayer la visita de una Comisión de fabricantes de muelles para material ferroviario, que le rogó que cuando se haga la subasta de las Compañías de ferrocarriles se les prefiera a ellos antes que a los concursantes extranjeros, para de este modo proteger la industria nacional.

## Un nombramiento

Ha sido nombrado inspector general de Enseñanza D. Juan Sánchez Domenech.

# Después del atentado

## El detenido en Bayona

Las últimas noticias recibidas de San Sebastián confirman lo que ya habíamos dicho de que el detenido en Bayona no es ninguno de los complicados en el asesinato del señor Dato.

El retrato del detenido, publicado en los periódicos de París, parece que ha sido reconocido por un mecánico residente en Mont de Marsan, el cual, al ver la fotografía, aseguró que el detenido era un mecánico de París, anarquista de acción, que se hallaba herido desde hace tiempo.

# El centenario de Juan Bravo

Segovia, 25.—A las once y media de la mañana llegó ayer a esta población el rey, en automóvil, siendo recibido por el ministro de Instrucción pública, el director de Bellas Artes, los gobernadores civil y militar, el alcalde y el presidente de la Diputación.

Inmediatamente se dirigió a la catedral, donde fué recibido bajo palio por el obispo y todo el clero.

Se cantó un solemne «Te Deum» y se rezó una misa.

Terminada esta ceremonia religiosa se dirigió a la plaza de San Martín, en que ha de emplazarse el monumento a Juan Bravo.

El regimiento de Artillería, con bandera y música, hizo los honores de ordenanza, y el público ocasionó al rey, que ocupó el estrado, que se habla formado con plantas y tapices.

Procedió a colocar la primera piedra del monumento, y pronunció discursos alusivos al acto el alcalde, Sr. Guajardo, y el ministro de Instrucción pública, Sr. Aparicio.

Los alumnos de Artillería desfilaron ante el rey, a quien acompañaban los gobernadores civil y militar y las demás autoridades.

Desde este sitio se trasladó el rey a la Diputación, siendo obsequiado con un banquete, al que asistieron, además, el señor obispo de la diócesis, el presidente de la Diputación, los gobernadores civil y militar, el ministro, el alcalde, el presidente de la Audiencia, el senador señor conde de los Villares, los diputados Sres. Siquella, Iradier y Mateos, y el director de la Academia, los concejales y los diputados provinciales.

Antes de partir, D. Alfonso ha concedido dos días de permiso a los alumnos. El ministro y el director de Bellas Artes regresaron a Madrid en el rápido de las siete de la noche.

# El Athletic Club madrileño, finalista

## La Real Unión de Irún es derrotada, por segunda vez, por el Athletic Club de Madrid.—Cerca de 20.000 espectadores presenciaron la contienda.—El gran triunfo de los madrileños es acogido por todos los aficionados con gran entusiasmo

El Athletic Club de ayer y el de hoy.—En la memoria de todos los aficionados está seguramente presente aún la actuación del Athletic Club en temporadas anteriores. Contaba con buenisimos jugadores, pero nunca acertaba a acomodarlos en el puesto que les correspondía ocupar en el equipo, según sus aptitudes.

Desfilaban durante la temporada veinte, treinta, cuarenta jugadores, y, sin embargo, al fin de ella se encontraba que aún tenía puestos que no eran cubiertos debidamente. En más de una ocasión les advertimos a los directivos de esta Sociedad—desde otra tribuna periodística—que era imprescindible que les defendiesen durante todo el campeonato regional los mismos jugadores, para así contar al fin de él con un «once» potente, bien preparado y con el suficiente entusiasmo para poder luchar con éxito en la disputa del mayor galardón que hoy existe en España: ser campeones nacionales.

La temporada anterior empezaron a sembrar la fructífera semilla que hoy les da victorias y que les alienta para proseguir la dura pelea. Iturbe, el hombre deportivo, prototipo de la constancia en materia deportiva, fué el encargado desde un principio de cuidarla, de fertilizarla. A él principalmente le debe hoy el Athletic Club contar con un buen equipo de balompíe, porque reunió a once muchachos plébeos de entusiasmo, que no eran todavía ídolos de ninguna Peña deportiva. Este es para nosotros el factor más poderoso que ha existido para que el actual equipo sea lo que es: un equipo completo, en posesión de una buena dosis de ciencia balompéica.

El resultado de desear a los jugadores antiguos, de sustituir por noveles a los envejecidos de antaño, les ha dado provechosos resultados. Con esta radical medida han conseguido ser campeones regionales y poder disputarse la final del nacional. ¡Athletic Club, alientos y ánimos para salir airoso de la pelea definitiva! Piensa que el 8 de Mayo te van a acompañar espiritualmente los 20.000 aficionados que anteayer te aclamaron, y verás cómo cuentas con las suficientes fuerzas para contrarrestar el empuje del adversario.

Lo que sucedió antes del partido.—Ni la final del año 1918, jugada en el Racing Club; ni la del siguiente año, disputada en el Athletic Club; ni el partido que presentamos hace dos domingos entre el Fortuna, de Vigo, y la Real Unión, de Irún, reunió mayor número de espectadores que los que anteayer acudieron a presenciar el sensacional encuentro en que se disputaron la Real Unión, de Irún, y el Athletic Club, madrileño, el poder llegar a finalistas del campeonato español de balompíe.

La categoría del partido hacía pensar en un lleno rebosante; pero ni por un momento se pudo calcular que los miles de almas que lo presenciaron podrían llegar a ser tantas como se reunieron anteayer. Todas las localidades vendidas desde el día anterior—aunque en poder de los revendedores la mayoría—, sumadas a la enorme cantidad de personas que lograron penetrar en el campo sin ellas, hicieron que el campo del Athletic Club resultase pequeño. No es posible que aquella apañada muchedumbre que forcejeaba por colarse en primera fila, pudiese seguir todas las incidencias del juego. Se puede calcular, sin que creamos llegamos a la exageración, que este encuentro lo presenciaron muy cerca de 20.000 espectadores.

Mucho antes de la hora anunciada para dar comienzo al encuentro, el aspecto del campo era soberbio. A las cuatro menos diez sale el equipo guipuzcoano, que es ovacionado. En el paseo de general aparece una gran pancarta, en la que se lee: «Los vascos residentes en Madrid saludan a los jugadores irundarras».

Poco después se presenta el Athletic Club, al que se aplaude largamente.

Los ventidós contendientes.—A las cuatro y diez se alinean los equipos, que lo hacen de la siguiente forma:

Real Unión de Irún  
Muguruza  
Campos—Eguizabal  
Emery—Gamborena—Honorio  
Echeveste—Maritorea—Patricio—Amánte-  
gui—Jauregui

Athletic Club  
Olaso—Del Río—Tuduri—Triana—Amant  
Olarregaga—Fajardo—Escalera  
Poloio—Olarquiaga  
Duran

El árbitro y los ayudantes.—El árbitro encargado de juzgar el encuentro lo fué el del colegio catalán, Torrens. De jueces de línea, Montero y Pascual, y de portería, Beltrán de Lis y Alcázar.

Empieza la pelea.—Escoge campo la Real Unión, sacando, por tanto, el Athletic Club. Los vascos llevan con gran rapidez el balón hacia el campo contrario. Esta arremetida inicial es rematada de cabeza por Gamborena, sin resultados. La desorientación más completa reina en todas las líneas madrileñas; inseguridad al hacer los pases; mala colocación de los medios y de los delanteros, que en vez de ayudarse se estorban los unos a los otros.

El juego se desenvuelve totalmente en el campo de los rojinegros. Uno de Olarregaga, fuera del área que tira Emery superiormente, y que sirve para que Maritorea lance un tiro imparables, que se convierte en tanto. Van tres minutos de juego.

El tren enorme con que acomete la Real Unión hace que los pases los hagan muchas veces cuando alguno de sus delanteros está fuera de juego, sobre todo Amánteque y Jauregui.

Amánteque avanza rapidísimo por su ala, Fajardo se interpone entrando fuerte, obligándole a retirarse del campo. Se castiga la falta con un golpe de castigo que tira Emery. Durán, por su gran indecisión y nerviosismo, deja pasar el balón. Hace veinte minutos que ha dado comienzo el encuentro.

El dominio sigue siendo constante por la Real Unión; pero aun así y todo, en una arremetida del Athletic Club, los iruneses, muy cerca de su portería, incurren en falta. Olarregaga se encarga de tirar el golpe franco, que va alto.

Poco a poco parece que el Athletic Club va entrando en juego. Escalera pasa a Durán, que centra, rematando Del Río de cabeza. Muguruza para superiormente. Un pase de Del Río a Tuduri es interceptado por Campos. Dos remates son desperdiciados casi seguidos: el primero, por Tuduri, y el otro, Triana, al recoger un buen centro de Olaso.

Emery hace una falta a Olaso, y a continuación el mismo Olaso lanza un saque de esquina, sin que ninguno de sus compañeros remate. Jauregui tira otro saque de esquina, excesivamente abierto, que saca Fajardo.

Muguruza detiene un tiro de Del Río al recoger un pase de Olaso. Emery vuelve a cometer una falta, esta vez con Del Río. Termina la primera parte.

Comentarios prematuros.—Todos los comentaristas están de acuerdo, al sacar una ligera impresión de la actuación de los dos equipos en el primer tiempo, que la Real Unión de Irún ha dominado más, porque ha jugado en proporción también mucho más. Su actividad desde el comienzo ha sido tan grande, que los contrarios se han demoralizado totalmente, aunque ya en los últimos minutos se ha notado algo de reacción en sus líneas.

Inspiración en las madrileñas.—Desde los primeros momentos del segundo tiempo se ve que la táctica del Athletic cambia radicalmente. Ahora son ellos los que empiezan dominando, peligrando su puerta constantemente. Olaso arremeta con bríos, encargándose de cortar el avance Eguizabal.

Los saques de esquina, a favor del Athletic, se suceden continuamente, producidos, principalmente, por el empuje que impulsa toda la línea delantera a sus arremetidas. El Athletic, por fin, se inspira, llevando el juego por pases cortos, bajos, rapidísimos, que desconciertan totalmente a la Real Unión.

Escalera, desde bastante lejos, lanza un tiro que va alto. Triana, después de pasarse a dos o tres, lo hace a Tuduri, que tira fuera. Una falta de Gamborena, dentro del área de castigo, da ocasión a Olarregaga a marcar el primer tanto para el Athletic Club, aun cuando Muguruza intenta repeler.

Desde este momento, el juego de los madrileños es arrollador. El acorralamiento de los iruneses va siendo cada vez mayor, debido al cansancio de que dan muestras y al desconcierto que existe en todos sus jugadores.

Arremetida de Triana, que para Muguruza. Producida por la anterior jugada, hay un saque de esquina, que tira Aman, bastante cerrado, sin que sea rematado.

Los defensas de uno y otro equipo se lucen indistintamente. Campos hace que se castigue a su equipo dentro del área. Olarregaga tira la falta, que es parada por Muguruza. Patricio salva con la cabeza un saque de esquina que lanza Aman. Triana pasa a Del Río y éste a Olaso, que remata dando el balón en un poste de la portería.

Aman tira un saque de esquina, que recoge Fajardo para hacer el tanto de empate. El Athletic se crece aún más, consiguiendo hacer desaparecer por completo la unión que existía en un principio en el equipo irundarras.

Triana pasa a Aman, que centra, rematando el mismo Triana el tercer tanto. Poco después Triana hace una serie de jugadas a cuál mejor, pasando a Patricio, a Emery y a Campos, que da el cuarto al Athletic Club. La forma de marcar este tanto ha sido verdaderamente admirable, sereno y esquivando a todos los jugadores adversarios que se le ponían al paso, llegó a la puerta contraria completamente solo.

Parece que en el campo no están nada más que los once jugadores rojinegros, que filigranean y acosan constantemente. Olaso remata a bocajarro, dando en el pecho a Muguruza. Del Río lanza un tiro alto; poco después, Olarregaga consigue el último de la tarde de una gran bolea desde casi medio campo, y acaba el partido.

Un poco de comentario.—En dos fases, completamente distintas, se puede dividir el encuentro de anteayer. El primer tiempo fué favorable a la Real Unión por el juego arrollador que emplearon. Esto les ocasionó un agotamiento lógico en el segundo. El Athletic Club, bien entrenados y perfectamente identificados de la labor a realizar, desplegaron todas sus energías en el segundo tiempo.

Difícilmente se volverá a ver un juego de pases tan rápidos y de precisión matemática como los hechos por la línea de medios y delanteros del Athletic Club. Para ellos no había jugadores delante.

Bien es verdad que a la Real Unión le faltaban Petit, Gastalaga y Matias, y que jugó casi todo el partido con diez jugadores; pero también es de tener muy en cuenta la falta de Mieg y Sansinena en el Athletic Club. Creemos sinceramente que aun habiéndose presentado completo el equipo irundarras, en cuanto los madrileños hubiesen empleado la táctica de los últimos veinte minutos, la victoria la tenían asegurada. Únicamente el tanteo hubiese podido ser otro.

La labor personal de los jugadores fué acertadísima en los dos equipos.

De los iruneses, Patricio y Gamborena, y en los madrileños, Triana, Olaso y Poloio, los mejores.

Después del triunfo.—La extraordinaria victoria del Athletic Club fué acogida con gran entusiasmo por todos los aficionados. Los jugadores eran llevados en hombros, en medio de aclamaciones ensordecedoras.

El equipo de la Real Unión fué obsequiado con un banquete por el Athletic Club en la noche del domingo.

## La final de la copa de Inglaterra

Los equipos Tottenham Hopsur y Wol verhaupton se disputaron el sábado la final de la copa de Inglaterra, en Londres.

Presenciaron este encuentro más de 80.000 personas, entre las que se encontraban el rey de Inglaterra, el duque de York y el príncipe Enrique.

El partido se celebró en medio de un verdadero diluvio, y aunque no tuvo efecto hasta por la tarde, los espectadores empezaron a acudir al campo de juego desde las siete de la mañana.

Terminó el primer tiempo sin que ninguno de los dos equipos hubiese marcado tanto alguno.

El extremo izquierda del Tottenham Hopsur, Dimmock, consiguió el único tanto de la tarde en la segunda parte.

El rey entregó, una vez terminado el partido, la copa de Inglaterra a los vencedores.

## MOTORISMO

### El kilómetro lanzado

Desde mucho antes de la hora anunciada para dar comienzo a la prueba motorista que organizó para el Real Moto Club de España, se celebró el domingo en la carretera de Aragón, una gran cantidad de aficionados invadieron los alrededores de la meta de salida.

Los comisarios y Jurados de la carrera ultimaban los detalles precisos para que ella resultase lo más brillante posible.

A la buena impresión que causaron las motocicletas de cilindrada pequeña sucedió los escalofriantes marchas de Florencio Fuentes. Su media, 141 kilómetros a la hora, denota bien claramente las condiciones extraordinarias de este gran mecánico y corredor, aun teniendo presente que la carretera no reunía buenas condiciones.

Gernán Villar también hizo una buena carrera, entrando el primero de su categoría.

La clasificación fué:  
Categoría A, hasta 250 cc., «Motos» solas:  
1, «Bala de Algodón», Triumph 2 1/4: 57 s., 3 d.; velocidad media por hora, 62,837 km.

Categoría B, hasta 350 cc., «Motos» solas:  
—2, Ricardo V. Arche, radio 2 3/4: 1 m., 12 segundos, 3 d.; velocidad media por hora, 49,792 km.

Categoría C, hasta 750 cc., «Motos» solas:  
—1, Román Ruano, Triumph 4: 42 s., 4 d.; velocidad media por hora, 84,905 km.—2, Francisco Fernández, Triumph 4: 42 s., 7 d.; velocidad media por hora, 84,369 km.—3, René Bertrand, Triumph 4: 44 s.; velocidad media por hora, 81,818 km.

Categoría D, hasta 1.000 cc., «Motos» solas:  
—1, Florencio Fuentes, Harley Davidson 7: 25 s., 5 d.; velocidad media por hora, 141,178 km.—2, Manuel Fuentes, Harley Davidson 7: 32 s.; velocidad media por hora, 112,500 km.—3, Antonio Fernández, Harley Davidson 7: 36 s.; velocidad media por hora, 100,000.—4, Augusto Aparicio, Harley Davidson 7: 37 s., 1 d.; velocidad media por hora, 97,397 km.—5, Miguel Muro, Indian 7: 39 s., 8 d.; velocidad media por hora, 90,452 kilómetros.

Categoría E, hasta 600 cc., «sidecars»:  
—1, Francisco López Mateos, Triumph 4: 59 s., 3 d.; velocidad media por hora, 71,570 km.—2, José López, Triumph 4: 53 s., 2 d.; velocidad media por hora, 67,668 km.

Categoría F, hasta 1.000 cc., «sidecars»:  
—1, Gernán Villar, Harley Davidson 7: 33 s., 5 d.; velocidad media por hora, 107,462 km.—2, Vicente Naure, Harley Davidson 7: 35 s., 1 d.; velocidad media por hora, 102,564 km.—3, Roberto San Martín, Harley Davidson 7: 41 s., 7 d.; velocidad media por hora, 86,330 kilómetros.—Mariano Ramírez, Indian 7: 48 segundos, 4 d.; velocidad media por hora, 84,905 km.—5, José de la Vega, Harley Davidson 7: 49 s., 2 d.; velocidad media por hora, 73,170 km.—6, Ángel Rodríguez, Indian 7: 53 s., 9 d.; velocidad media por hora, 66,790 km.

Categoría G, hasta 1.100 cc., «Cycle-cars»:  
—1, Natalio Barahona, Indian 7: 44 s., 1 d.; velocidad media por hora, 81,722 km.

## ARTAJX

### BOLSA DEL DEPORTISTA

El Patria Balompíe desea jugar el próximo domingo con el Crédit Lyonnais en su campo, a las nueve y media de la mañana. En caso de aceptar este encuentro, se ruega contesten por este diario. El capitán, De Cuetas.

## VISTA DE UNA CALSA

Zaragoza, 25.—Esta mañana ha comenzado la vista de la causa por tarreísmo contra José Meseguer, acusado de haber cometido una bomba en la puerta del camerote de la señora viuda de Barriga, en la calle de Roda. El fiscal pide la pena de cadena perpetua.

# DE SOCIEDAD

## Boda aristocrática

En la iglesia de Santa Bárbara, que estaba espléndidamente engalanada, se celebró ayer tarde la boda de la bellísima y angelical señorita Rosa López de Escoriza, hija de nuestro querido amigo el caballero y opulento banquero D. Pedro López Alfaro, con D. Adalberto Picasso, distinguidísimo y culto ingeniero agrónomo.

Realzaba la belleza de la novia un vestido de crepón, con encajes y azahares, que hacían de ella la más interesante y seductora figura. Del brazo de su padre, que apadrinaba el enlace, entró en la iglesia, seguida del novio, que llevaba del suyo a su señora madre, radiante de distinción.

La ceremonia tuvo la mayor solemnidad. Acompañados por una admirable orquesta, cantaron magistralmente la sufrida González Alfaro y el Sr. Lloret.

El sacerdote que bendijo la unión pronunció una elocuente y sentida plática. Al enlace asistieron más de trescientas personas, entre las que figuraban ilustres personalidades de la política, el arte, la literatura, la milicia y la alta banca.

Terminada la función religiosa, los invitados fueron obsequiados en la señorial mansión de los señores de López Alfaro con un delicadísimo «lunch», y pudieron admirar las preciosidades artísticas y riquezas que adornan tan aristocrática morada.

Los recién casados salieron en automóvil para Toledo, proponiéndose recorrer las principales poblaciones de España.

¡Que sea muy feliz la gentil pareja!

## Próximas bodas

El día 27 del actual, y en el templo de San Francisco el Grande, se efectuará el enlace de la bellísima y angelical señorita Manolita Menéndez Nobtejas, hija de nuestro particular amigo D. Rafael Menéndez, con el distinguido periodista D. Joaquín Jover Solbes.

—El día 4 de Mayo, a las doce de la mañana, y en el Asilo de huérfanos del Sagrado Corazón de Jesús, se celebrará el enlace de la bellísima señorita Isabel Gabalda y López Pelegrin con el acaudalado propietario don Fidel Astoreca.

—El día 9 se celebrará en la Concepción el enlace de la bellísima señorita Nuria Munar con el ayudante de Obras públicas don Arturo Sirvent.

## Petición de mano

Por la señora de Romero, y para su hijo primogénito D. José, ha sido pedida la mano de la encantadora señorita Dolores Blanch.

## Noticias varias

Ha sido agraciada con la banda de damas nobles de la Orden de María Luisa la amable duquesa de Medinaceli, doña Ana Fernández de Henestrosa y Gayoso de los Cobos.

—En Navarra se encuentra gravemente enferma la madre del marqués de Echandía, director de la Escuela de Caminos.

## BRUMMEL

# Notas militares

## Siempre se rompe la cuerda...

La ley de 29 de Junio de 1918 sobre reformas militares, que lleva costados al país cerca de mil millones de pesetas—y lo que te rondará, morena—, creó, o, mejor dicho, hizo extensiva la categoría de suboficial a todos los Cuerpos e Institutos del Ejército y, claro es, entre ellos a la Guardia civil. Pero como en este bendito país las leyes sólo se cumplen cuando los mandones quieren—y entiéndase por mandones los que sin legítima autoridad para mandar, mandan—, sucedió que, como a ellos no les interesaba, antes bien, acaso les contrariaba el cumplimiento de dicha ley sobre ese punto, pues la ley quedó sin cumplimiento hasta el 4 de Septiembre de 1920 en que, al fin, mediante un real decreto, se hizo extensivo a la Guardia civil el empleo de suboficial, asignando como plantilla el número de 200 plazas que determinaba la susodicha ley. Se ha tardado, pues, en darle cumplimiento nada menos que dos años y dos meses. ¡Qué contraste tan elocuente con la rapidez empleada en aquellos otros puestos, tal como sueldos y ascensos, que interesaban a las clases superiores! Al día siguiente de promulgada la ley ya se recibía el debido cumplimiento. ¿Cuándo se convencerán nuestros gobernantes de que un Estado donde el cumplimiento de la ley da lugar a esos contrastes es un Estado que camina irremisiblemente hacia su ruina?

A primera vista parece que el perjuicio irrogado a los sargentos que debieron ascender en Julio de 1918 se limitaba tan solo a la diferencia de sueldo entre ese empleo y el de suboficial durante veintisiete meses. Esto, con ser muy lamentable, no es, sin embargo, lo más lamentable. Lo es, e irreparable, según nos dicen, el caso de cuatro o cinco desgarrados que debieron ascender a suboficial en dicho mes de Julio de 1918 y les han dado el retiro por edad antes de Septiembre de 1920, fecha en que se ha dado cumplimiento a la ley. Si ésta se hubiera cumplido a su tiempo, estos modestos y devotos guardianes de las leyes hubieran obtenido su retiro de suboficial en vez de obtenerlo de sargento.

Según nos manifiesta uno de ellos, D. Nicolás Murga Morales, acudió recientemente, por medio de instancia, en réplica de que se reparase ese perjuicio en lo menos posible, a partir siquiera de la fecha en que lo ha solicitado o en la que sea reconocido el derecho que en buena justicia le asiste. Le ha sido denegada su petición fundándose en que la categoría de suboficial fué creada en la Guardia civil en 4 de Septiembre último, sin efecto retroactivo. Esto es, sin duda alguna, un error. La citada categoría fué creada por la ley de 29 de Junio de 1918, en su base novena, apartado C. El real decreto de 4 de Septiembre no hizo sino ordenar su cumplimiento entonses lo que debió haberse hecho antes.

El señor ministro de la Guerra debe considerar detenidamente el caso y buscar la manera de subsanar ese error.

PROBLEMAS INTERNACIONALES

Tánger desde el punto de vista español

O amigos o enemigos de Francia

Nuestra indiscutible espiritualidad en Tánger.—Hemos de escribir con el lenguaje claro y firme que corresponde a la dignidad...

nos podíamos entrar en Tánger cuando se nos ofrecía auxilio de la capital, amenazada por el Raisuni...

Lo habrá reconocido así el Gobierno francés al recompensar a nuestro jefe de Estado con la Medalla Militar francesa...

Ha llegado, pues, el momento de obrar. ¿Que cómo? Exponiendo estas razones desde el punto de vista español...

Otro día explicaremos el porqué.

E. PAUL Y ALMARZA

Viaje político del marqués de Alhucemas

Albacete, 25.—Ha llegado el marqués de Alhucemas, acompañado de varios amigos políticos.

En la estación fueron recibidos por numerosos correccionarios. A las cinco de la tarde, y después de que hubieron recorrido la población...

El nuevo Matadero de Madrid

El alcalde presidente invitó ayer tarde a gran número de concejales, diputados y senadores por Madrid, representantes de la Asociación de Ganaderos...

Los visitantes pudieron apreciar lo adelantado que están las obras, sobre todo si se tiene en cuenta las dificultades que trajeron consigo los terribles años de la guerra...

De los edificios no falta nada esencial, y restan sólo detalles que se van ejecutando a medida que el estado de las instalaciones mecánicas lo consiente.

Las dificultades de los transportes son causa de que las demás instalaciones estén algo atrasadas; pero tres o cuatro meses serán tiempo suficiente para finalizarlas todas.

Resuelta por el Ayuntamiento la cuestión económica, la inauguración del Matadero se efectuará en un plazo de seis a ocho meses.

Las casas constructoras que han llevado a cabo esta obra, la más importante realizada en Madrid hace muchos años...

El coste total del edificio, con todos sus equipos e instalaciones, se calcula que será alrededor de catorce millones de pesetas.

Cuantas personas visitaron las obras las alababan sin tasa, manifestando la sorpresa que experimentaban ante una construcción de tamaña importancia...

ASOCIACION DE LA PRENSA.

La Fiesta del Sainete

Signe con gran entusiasmo la organización de la Fiesta del Sainete, que se verificará del 15 al 20 de Mayo, estrenándose una obra del ilustre sainetero D. Carlos Arribas...

Liricos modernos Encantamiento

Viejeza del espacio, qué te detuvo el vuelo, que estática quedaste bajo el combó zafiro...

P. A. BAS-MOLINA

EN PAJARES

Choque de trenes

Varios viajeros heridos Oviiedo, 25.—Ayer noche ocurrió un grave accidente ferroviario en la estación de Pajares.

Estaba detenido el tren correo cuando de pronto precipitó sobre éste el mercancías, que había entrado por unas agujas equivocadas.

Entre los viajeros produjo un pánico enorme, y algunos, desprovistos, verdaderamente aterrados por el suceso...

Costó gran trabajo a las autoridades y a las personas encargadas del tren, que acudieron en auxilio de los viajeros...

Tan pronto como se tuvo aquí noticia del choque, el gobernador, presumiendo que había ocurrido una catástrofe...

Al llegar el convoy a la estación de Puente Fierros, informáronse los ocupantes del mismo de que la importancia del suceso...

El gobernador regresó esta mañana. Los heridos fueron conducidos a León. Uno se llama Agustín Álvarez...

Informes oficiales

En el ministerio de Fomento han facilitado las siguientes noticias:

En la rampa de Pajares han chocado los trenes números 524 y 1.523, quedando destruido gran parte del material...

Los nombres de los heridos, hasta la fecha, no se saben más que de dos, que son Agustín Álvarez, de Gijón...

En el tren de socorro fueron trasladados los heridos a la estación de León, en donde fueron asistidos por los médicos de la Compañía.

Los peligros de la calle

Una mujer lesionada En la calle de Colón ocurrió ayer un lamentable accidente por haberse desprendido desde lo alto de una casa la corona de una chimenea metálica...

De resultados del accidente sufrió lesiones graves en la cabeza una mujer de cincuenta y cinco años, llamada Clementina Martín Sastre...

El régimen de exportación

Reales órdenes de Hacienda Por el ministerio de Hacienda se han publicado en la «Gaceta» tres reales órdenes referentes al régimen de exportaciones.

En la primera, de conformidad con lo indicado en una real orden de Fomento, se dispone que se autorice la exportación de embutidos con carácter general...

real orden fecha 16 de Diciembre del año último; pero limitándose el plazo de validez de dichos depósitos a tres meses...

Por la última disposición se reforma en la forma siguiente el caso cuarto de la real orden de 4 de Marzo de 1921:

Cuarto. Se autorizan de nuevo los tránsitos de harinas y toda clase de cereales de una a otra Aduana española...

Los fabricantes de harinas y los cosecheros y almacenistas de cereales podrán sustituir la fianza metálica por una personal avalada por la firma de otro fabricante o casa de comercio...

POR TOMAR EL «METRO» EN MARCHA

Un herido grave

Después de haber pasado alegremente a la noche en uno de los merenderos de Amaniel, se dispusieron, ayer de madrugada, a regresar a sus domicilios seis amigos...

Como el coche que iba a tomar Mariano era el último del convoy, el atropello no tuvo las terribles consecuencias que hubiera tenido de otro modo.

Esto no obstante, el imprudente sujeto, que iba en estado de embriaguez, sufrió lesiones de importancia.

Recogido de la vía, donde había quedado tendido, sin conocimiento, fué transportado a la Casa de socorro de los Cuatro Caminos...

Después de practicada la primera cura pasó al Hospital de la Princesa. Otro individuo que acompañaba a Mariano...

Los mineros de Puertollano

Una Comisión del Sindicato minero y metalúrgico de Puertollano nos ha visitado para darnos cuenta de la gestión que vinieron a realizar a Madrid.

Estos obreros visitaron al ministro de Fomento ayer, haciéndole entrega de un documento razonadísimo, en el cual se dice:

«Que hay 3.000 mineros parados hace más de dos meses, y que en Puertollano no hay otros medios de ganarse la vida, aunque los obreros quisieran hacerlo...»

Estimando que el cierre de las minas carece de justificación, queriéndose escuchar los ruegos de las mismas, para seguir con las minas cerradas...

Como tenemos la fundada sospecha de que de una manera disimulada se pretende desnaturalizar o rebajar los jornales existentes...

Por tanto, estimamos que pudieran adoptarse medidas encaminadas a resolver o atenuar por lo menos la enorme crisis de trabajo...

Invitar a las Compañías ferroviarias de M. Z. y A. y Andaluzas a que se surtan de una buena parte del carbón que consuman...

Si estas medidas que señalamos son emprendidas rápidamente, es indudable que se conseguiría la prestación de un gran servicio de carácter general...

Madrid, 22 de Abril de 1922.

CUADROS CAMPESTRES MUJERES

El sol envuelve al pueblo, terroso y sucio, con su manto de oro. La potente luz solar, filtrándose por todos los recovecos...

Oyeron «su» misa, tomaron la Comunión casi diaria y entablaron un coloquio con la Divinidad; algunas de ellas, para más recogerse en su misticismo...

Las mujeres de este pueblo todas son iguales; hasta que se casan, sus rostros se conservan frescos y lozanos, como frutas en sazón...

Así siguen, sin otro cambio notable que el de las canas, hasta que mueren, la mayoría de las veces sin una enfermedad catalogada por los médicos...

Este es el único vicio que tienen estas mis pobres mujeres de este pueblo ancestral: reunirse los domingos varias de ellas, sentarse sobre la «pedra» del portal milenario...

No beben vino, porque así es tradición; esta calidad de abstemias es una de las principales diferencias de sexo, y si alguna, cuando mozueta, comete el venial pecado de empuñar el codo, el vicario, eso sí, sin grandes alardes de publicidad...

Yo he recapacitado sobre la vida de estas pobres mujeres; este paralelismo de existencia, sin más norte que el vivir como los irracionales, causa honda pena.

El amor, ese estado del ser entre dulce y amargo, que tan pronto eleva el alma hasta los placeres de la Gloria como la sepulta en los horrores del Infierno...

Sus espíritus, como las cosas grises de este pueblo legendario, son iguales.

FRANCISCO LUCIENTE

SANGRIENTA REFRIEGA

Un muerto y dos heridos

Bilbao, 25.—Próximamente a la una y media de esta madrugada disputaron en la calle de la Boquería varios individuos...

Debieron unas copas, y la reyerta volvió a surgir. Salieron a la calle, y casi simultáneamente sonaron varios disparos...

Domingo se dirigió desde la Casa de socorro al café llamado del Puerto, donde se encontraban los individuos con quienes había disputado.

Al salir de las detonaciones acudieron guardias de Seguridad y efectuaron dieciséis detenciones de individuos que se encontraban en el café del Puerto...

El suceso es muy conmovedor en Bilbao, pues los individuos que han tomado parte en él son muy conocidos entre nacionalistas.

El juzgado de instrucción practica diligencias, y los detenidos han pasado a la cárcel hoy a medio día.

# DESDE LA HABANA

La novela de un millonario

Hace cuarenta años llegó de Galicia un mozo que se dedicaba a limpiar zapatos, con su pequeño cajón de cepillos a la espalda. No comía, no se aseaba ni vestía, no tenía donde reposar cuando el cansancio lo rindiera...

Aquel mozo, con las miserables pesetas que logró reunir, adquirió un cajón mayor, y compraba libros para revender en constante ambulancia por la Habana, pregonando: «Libros baratos! ¡Fervé el Pote!»...

Adquirió su mercancía en un microscópico puesto de libros que estaba situado en la calle del Obispo, entre Bernaza y Villegas. La tienda era de dos viejos. El matrimonio concedía cierto crédito a «Pote», y «Pote» ganaba más que limpiando zapatos. Un día amaneció envenenado el librero. Los jueces ordenaron la prisión de uno de los vendedores ambulantes de la casa, un muchachón llamado José López Rodríguez. Pero la justicia no pudo clavar las uñas en «Pote» por no haber pruebas suficientemente precisas contra el acusado por todos. Poco tiempo después la vieja apareció ahorcada con una sábana en el fondo de la casa. También el público dijo que «Pote» había dado muerte a la vieja; pero tampoco se pudo comprobar con seguridad el crimen, y «Pote» quedó libre de nuevo. Con sus ahorros «Pote» compró el establecimiento de libros «La Poesía»...

«Pote» extendió el negocio y compró una imprenta. «Pote» se enriqueció con rapidez...

«Pote» estableció grandes industrias. «Pote» adquirió grandes centrales azucareras. «Pote» tuvo el 51 por 100 de las acciones del Banco Nacional. «Pote» se hizo licenciado cuando finalizaba la dominación española, sin que se supiera cómo. Es curioso que su licenciatura fuera en Farmacia... «Pote» era un señor de cuarenta millones de pesos...

Dice la gente que, por las noches, «Pote» sufría accesos de terror viendo los espectros de los ancianos libreros muertos violentamente y dando origen a la colosal riqueza de «Pote».

Y aquel hombre, que jamás tuvo una camisa limpia; que no comía más que fiambres, mercados de paso cuando el hambre le deprimía mucho; que trabajaba cargando cajas y correteando las calles como el más miserable de sus obreros; que en «La Moderna Poesía» no tenía más que un cuartucho hediondo, estrecho y obscuro; que en sus ingenios era un peón; que vivía sin afectos, sin amigos, solo, millonario, enfermo de todas las enfermedades, a veces baldado por el artritismo, dueño de doscientos millones de pesetas y siendo el desprecio y el asco de las personas decentes, que no se dejaban deslumbrar por las repletas, cajas del contrahécho «Pote», bufaba de angustia en la soledad de su cuachil y gritaba que estaban envenenándole, como al viejo de la librería, y que querían ahogar con una sábana, como a la vieja... «Pote» se ahorcó usando la sábana, y el público asegura que el fantasma de la vieja le persiguió hasta consumar la venganza en el loco millonario...

Uno o dos días antes de matarse «Pote» confesó a su sirviente y camarada que nunca pudo gozar una hora de tanto dinero acumulado durante cuarenta años de renunciación al placer de vivir... «Era que los viejos no lo dejaban», murmuró la gente.

La quiebra bancaria que «Pote» contribuyó a provocar—produjo una pérdida fuerte; pero, sin esfuerzo, contaba efectivo bastante para sumar doce millones y propiedades suficientes para hacer millonario al más ambicioso. No era por eso por lo que se mató «Pote». Era que «Pote» estaba loco. «Era que los viejos querían vengarse», dice el comentario.

«Pote» en sus últimos tiempos no veía más que asesinos que deseaban ahogarlo, espantarlo, envenenarlo. Y es de notar que en ningún momento protestó de que quisieran arrebatárle sus tesoros; siempre hacía constar que era gente que le odiaba gratuitamente.

El cónsul de España ha reclamado la fortuna de «Pote», por haber conservado su ciudadanía el extinto.

Aún no se ha aclarado si «Pote» conservaba su nacionalidad española o si se había hecho ciudadano cubano; pero el enredo está en que «Pote» hizo testamento, desde hace mucho tiempo, a favor de una viuda de quien tenía un hijo de dieciséis años y una niña pequeña, ambos legitimados por los padres. Como los hijos son menores de edad, si «Pote» seguía siendo súbdito de España, los hijos serán españoles hasta que cumplan veintidós años y opten por la nacionalidad que deseen tener en lo sucesivo. En este punto, por ser inextinguible el testamento, considerando que «Pote» no estaba loco cuando lo hizo; la madre será la administradora de los herederos, aunque éstos sean considerados como españoles, sin que el Consulado de España tenga derecho a la herencia. Además, según noticias llegadas por el cable, de Galicia han salido para esta ciudad varios señores que se consideran con razones fundamentales para tomar posesión de los millones de «Pote»... Sin contar que hay algunas docenas de mujeres que tienen hijos de «Pote», y en lo cual, como es lógico, no se estima otra cosa que una de tantas falsedades repugnantemente chicas.

La muerte de «Pote» ha provocado una revolución entre muchísimos individuos, que dan nota de títulos más o menos justificados para considerarse propietarios en parte o en todo de la sucesión tajada...

Lo que opinan los abogados que no tienen interés en el asunto es que «Pote» hizo testamento antes de estar loco, que dejó su herencia a dos hijos legalmente reconocidos y que cuanto se hable y se discuta está de más en

absoluto. El notario que da fe de la escritura otorgada en 1909 a favor de los hijos, es hombre de reconocida honorabilidad, y en su archivo consta la copia del documento. En el bolsillo de la levita que «Pote» dejó colgada junto a la sábana de que pendía su cuerpo, se encontró el recibo, extendido por el notario, de la escritura testamentaria en que «Pote» nombraba albacea al doctor Juan Pablo Toñarely, escribano muy antiguo, de gran solvencia moral, y en quien «Pote» había depositado su confianza por el respeto que le inspiraba el anciano letrado.

Los periódicos han dividido sus opiniones, y algunos de ellos han lanzado al viento las cosas más peregrinas y originales. Pero pasará de moda y nadie habrá que recuerde la muerte de «Pote». Algunos viejos memorarán la historia de los libreros asesinados y la tradición de los aparecidos a «Pote» en sus últimos años de dolor y de remordimientos... Lo que se cuenta de «Pote» por los que tuvieron que tratarle íntimamente, es su suprema grosería para los que necesitaban de él; su bajeza para con los que podían favorecerle; su repugnante sordidez para todo; su cinismo para proponer negocios inmorales—por lo cual fue expulsado de la presencia de varios hombres dignos—; su derroche de dinero para aplastar a un enemigo, y su completa negación a dar una peseta a cualquier hambriento... Así era «Pote», el millonario suicida...

JESUS J. LOPEZ

## Un milin de la Federación de Vecinos

En el teatro Español celebró el domingo un milin para pedir la ley definitiva de arrendamiento o la prórroga del decreto de alquileres, como final de la Asamblea de la Federación de entidades ciudadanas recientemente celebrada.

Presidió el Sr. Barrio y Morayta y hablaron varios representantes de Madrid y provincias.

Unas inoportunas palabras del conde de Vellellano, sobre las huelgas de los obreros de la construcción, promueven un ruido incidente contra el orador.

Primero. Que sea ley el proyecto de reforma del contrato de arrendamiento de fincas urbanas que, redactado por la Asociación de Vecinos de Madrid, se presentó en la pasada legislatura.

Segundo. Que si esto no llegase a suceder, se prorogue el decreto de alquileres, con algunas modificaciones.

Cuarto. Que se declare urgente la discusión del proyecto de ley de casas baratas, incorporando el de 25 millones destinado a Cooperativas, que quedó pendiente de votación definitiva en el Congreso en la anterior legislatura.

Quinto. Que en vista del precio elevadísimo que tienen los materiales de construcción y los artículos de primera necesidad, y sin perjuicio del estudio detenido de Aranceles protectores, se prohíba la exportación, mientras no esté abastecido nuestro mercado, y se permita la libre importación.

El Directorio quedó constituido por los señores siguientes:

Presidente, D. Lorenzo Barrio y Morayta, abogado y presidente de la Asociación de Vecinos de Madrid; vicepresidentes, D. Luis Garrido, ex alcalde de Madrid, y D. José Ferrero Batanero, abogado; secretario, don Pedro Cortabarría, abogado; vicesecretario, D. Julio Medina, empleado; tesorero, don Conrado Mortero, archivero bibliotecario; contador, D. Benjamín Marcos, periodista, y tantos vocales como Asociaciones adheridas, que serán nombrados del seno de las mismas.

## Por tener a la venta conejos vivos

Los guardas jurados de la Asociación General de Cazadores Juan Vega y Fermín Martínez Roldán denunciaron al dueño de la tienda de aves de la calle del Espíritu Santo, número 1, por tener tres conejos vivos en un puesto de la citada calle.

Al pedir la guía, dos de los hijos del dueño trataron de ocultar los leporidos, lo que, observado por los guardas, dio motivo a que se promoviese un fuerte altercado entre los de la tienda, los guardas y el guarda urbano número 635, que intervino en la disputa para poner paz.

El dueño de la tienda, Francisco Fuentes Cordero, de sesenta y tres años, concluyó por acometer con un cuchillo a uno de los guardas, al que produjo lesiones leves.

Reducidos padre e hijos a la obediencia, fueron trasladados a la Comisaría correspondiente, y después al Juzgado.

## La Sociedad de Historia Natural

En la Academia de Medicina, que había cedido al efecto su salón de actos, se celebró ayer tarde la solemne sesión organizada por la Sociedad Española de Ciencias Naturales para conmemorar el 50 aniversario de su fundación.

Presidió el acto el rey, que fué desde Palacio acompañado por el marqués de la Torreclilla.

En la presidencia acompañaban a D. Alfonso el jefe del Gobierno, Sr. Allendesalazar; el ministro de Estado, marqués de Lema; el de Instrucción pública, Sr. Aparicio, y el presidente de la Sociedad de Historia Natural, Sr. Bolívar.

Asistieron numerosos miembros de aquella Corporación y de otras Sociedades y Academias.

Redacción y Administración de LA LIBERTAD: Sacramento, 5.

# DE BARCELONA

Una revista de 30.000 somatenes

Barcelona, 25.—Ayer, por la mañana, se celebró el acto de la bendición y entrega de las banderas de los diferentes grupos del somatén, correspondientes a los distritos de Barcelona.

Desde mucho antes de la ceremonia había congregado en la Gran Vía Diagonal enorme público.

En el cruce de la citada vía se levantó una artística tribuna, en la cual se colocaron todas las autoridades y las madriñas de las banderas, así como los cabos, subcabos y representantes de los somatenes.

También se improvisó un artístico altar, en el que se dijeron varias misas.

Todos los balcones se hallaban adornados con colgaduras y banderas, predominando la española.

El capitán general, Sr. Palanca, presenció la fiesta a caballo, rodeado de su Estado Mayor.

Después de la bendición del obispo a las banderas, éstas fueron entregadas a los diversos distritos de Barcelona.

Seguidamente se celebró una misa de campaña, que dijo el abad de Monserrat en un altar y templete levantado en el cruce de la Gran Vía Diagonal con el paseo de Gracia.

El momento de alzar resultó solemnisimo, tocando la Marcha Real las bandas militares y las demás contratadas por los diversos somatenes.

Un piquete militar rendía honores.

Terminada la misa, comenzó el desfile, que duró unas dos horas, calculándose en 30.000 hombres los que en él tomaron parte y 94 banderas.

Abrieron la marcha: Cazadores de Mérida, con bandera y música, que se situaron junto a la tribuna; batidores de la Guardia municipal, a caballo, de gran gala; la bandera del Santo Cristo, que se situó al pie de la tribuna; el somatén de Igualada, con el célebre tambor del Bruch; somatenes de las provincias de Barcelona, Lérida, Gerona y Tarragona, por orden de antigüedad, todos con sus banderas; todas de sedá con artísticos y ricos bordados. Ochenta y siete fueron las que desfilaron, y después de ellas las siete recién bendecidas; de éstas llevaban lazo de crespon negro de la del distrito cuarto, al que pertenecía el joven Vidal Ribas, asesinado el sábado, y la del sexto, del que es cabo el hermano de aquél.

Los somatenes desfilaron a paso largo; todos llevaban arma larga colgada del brazo; la indumentaria era variada en extremo: había gorras, sombreros y barretinas; americanas, gabardinas y chaquets, y blusa corta los ribereños del Ebro; con algunos somatenes iba una sección ciclista, con cuatro o cinco charrengas.

Entre los somatenistas figuraba Ricardo Torres (Bombita).

Erán los dos menos cuarto cuando acabaron de pasar los individuos del somatén de Barcelona, que cerraba la comitiva.

## Un terrible atentado que fracasa

La fiesta de los somatenes de ayer pudo ser motivo de un día de luto para Barcelona, de haberse llevado a la práctica un atentado de preparación terriblemente ingeniosa, y que no se ejecutó por un verdadero milagro.

Cómo se descubrió

Daremos la información con el orden cronológico de los hechos conocidos.

El primero de éstos fué el descubrimiento del atentado y su milagrosa evitación.

A la una de la tarde, durante el desfile de los somatenes por la Rambla de Cataluña, en la esquina de la calle de Aragón, se incendió el motor de un automóvil que ostentaba el número 500 de la matrícula de Barcelona.

El vehículo, en el momento de incendiarse, no llevaba conductor ni ocupante ninguno.

El incendio, sin duda intencionado, produjo gran alarma, corriendo la gente en todas direcciones, temerosas, sin duda, de que el motor hiciera explosión.

¡Una bomba!

Audieron rápidamente fuerzas y varios jefes de Policía, los cuales, ayudados por algunos curiosos, se dedicaron a apagar el incendio, cosa que consiguieron a los quince minutos de comenzado.

Y gracias a estos esfuerzos se evitó una verdadera catástrofe, que no era precisamente la explosión del motor.

Cuando los guardias, una vez dominado el incendio, registraron el interior del «auto», vieron con el natural asombro que en un rincón estaba colocada una bomba de grandes dimensiones, con su mecha apagada, pero que debía consumirse rápidamente al comunicarse el fuego del motor del automóvil al resto del coche.

El haberse sofocado rápidamente el incendio del motor hizo que se frustrara el tremendo atentado.

Cómo se preparó el atentado

A poco de ocurrido el incendio, se presentó en la Delegación de Policía un caballero, que dijo llamarse D. Pedro Nicolau, que se declaró dueño del «auto», manifestando que tenía como «chauffeur» a Miguel Roca, y que dedicaba el vehículo al servicio público.

Parece que a las diez de la mañana se presentaron dos individuos a alquilar el coche en la plaza de Cataluña, para ir a las afueras de Barcelona.

Como el mecánico Roca se negase, los individuos, que vestían elegantemente, le ofrecieron 50 pesetas de propina.

El «chauffeur» se dispuso, en vista de la propina, a llevarlos al Polo Club, situado en Hospitalét.

En la cámara de Satriá, cuando ya estaban en el interior del automóvil los individuos que lo alquilaron, subieron además una mujer y un hombre.

Al llegar al Monasterio de Pedralbes, uno de los individuos que alquilaron el «auto»,

y que estaba colocado al lado del «chauffeur», le disparó dos tiros: uno en la frente y otro en la región maxilar.

El «chauffeur» cayó inanimado, abandonando el volante.

Entonces los tres ocupantes le recogieron, le sacaron del pescante y le dejaron en la cuneta del camino.

Después, uno de los tres individuos tomó el volante y se dirigieron de nuevo a la ciudad.

Cuando el automóvil regresaba a Barcelona, bajaron del mismo la mujer y el hombre que subieron en el trayecto, conduciendo el automóvil con dirección a la Gran Vía, hasta el sitio en que se estaba celebrando el acto de los somatenistas.

Fuerzas de Seguridad impidieron su paso, y entonces retrocedieron y bajaron por la Rambla de Cataluña hasta la calle de Aragón, entre la de Balmes y la Rambla de Cataluña, en la desembocadura del paseo de Gracia, donde provocaron el incendio del coche para hacer estallar la bomba.

Ninguno de estos individuos ha sido detenido; el «chauffeur» del «auto» fué recogido por un individuo de la Cruz Roja, con varias heridas; y trasladado al Hospital Clínico, donde fué calificado su estado de pronóstico reservado.

El «chauffeur» ha dado las señas de los agresores.

## Detalles de la bomba

La bomba, que debía estallar al contacto del fuego, era un mortero de bronce de los que se usan en las farmacias.

Presenta la forma de una maceta y parece uno de los morteros que se emplean para la fundición de metales.

Tiene 30 centímetros de alto, 30 de diámetro en la parte superior y 15 en la inferior, siendo el grueso de sus paredes de seis milímetros.

Estaba cubierta por otra plancha de metal. Como decimos el principio de nuestra información, tenía una mecha y es de gran peso. Sin duda, está cargada con gran cantidad de metralla.

Por las noticias que damos se ve que la bomba estaba destinada para hacerla estallar entre las filas de los somatenistas, lo que no pudo realizarse por estar prohibido el acceso de vehículos por las inmediaciones del lugar donde se celebraba el acto.

En carro blindado fué trasladada al Campo de la Bota para su análisis.

## Los sindicalistas libres asesinan a dos obreros

En respuesta, sin duda, a la muerte violenta de D. Juan Vidal y Rivas, cometida en la tarde del sábado, los sindicalistas libres han asesinado a tiros ayer y hoy a dos obreros pertenecientes al Sindicato único.

El primero de estos atentados fué anoche, a las siete.

A dicha hora se presentaron tres individuos en la casa número 14 de la calle de Cottoners, donde hay instalado un balle titulado «La palma del Norte».

Los indicados individuos, acompañados de una mujer, invitaron al obrero José Piqueras a salir a la calle, y en la misma cuneta del local dispararon varios tiros contra él, dejándole tendido en el suelo.

Trasladado el herido al Dispensario de las Casas Consistoriales, falleció a poco de ingresar en el benéfico establecimiento.

Según datos de la Policía, el muerto se llamaba José Piqueras Barrón, de veinticinco años, natural de Valencia, de oficio lambrarero, y pertenecía al Sindicato único de la metalurgia, habiendo sido detenido en otras ocasiones, entre ellas cuando el atentado de que fué víctima el Sr. Graupera.

Este individuo estaba fichado como organizador de las banderas rojas del Sindicato.

El segundo atentado se cometió hoy, en el café Chantecler, de la calle del Teatro, número 10, se presentó esta madrugada un individuo, vestido con impermeable y gorra, y dirigiéndose a José Camacho, de veintiseis años, soltero, que se encontraba en el establecimiento, después de haberse que levantara los brazos, disparó sobre él una pistola y desapareció.

Trasladado el agredido a la Casa de socorro de la calle de Barbañá, falleció a consecuencia de una herida que sufrió en el séptimo espacio intercostal, con orificio de salida por el cuarto, mortal de necesidad.

El agresor no ha sido detenido.

En los Centros policíacos se sospechaba que Camacho podía ser uno de los autores de la muerte del Sr. Vidal y Rivas.

## Entierro de tres víctimas de atentados

Esta mañana se verificó el entierro de don Juan Vidal y Rivas. Constituyó una gran manifestación de duelo.

El féretro fué conducido a hombros de los individuos del somatén y de los empleados de la casa Vidal y Rivas, desde la casa del finado a la parroquia de la Concepción.

El cortejo era numerosísimo. Se habían tomado precauciones, y en diferentes sitios había grandes fuerzas de somatenes.

También esta mañana se verificó, sin ningún incidente, el entierro de los dos individuos del Sindicato libre, asesinado uno y muerto el otro al examinar una pistola.

La comitiva formó desde el Hospital Clínico a la parroquia de San José Oriol, donde se despidió el duelo.

## Teatro de la Escuela Nueva

Conseguidos los defectos de instalación del escenario, el viernes 29 de Abril, a las seis de la tarde, se verificó en el Hotel Ritz la segunda función de abono selecto, poniéndose en escena «Jinetes hacia el mar» (estreno), «Compañerito» (estreno) y «La guarda ciudadana».

Las localidades sobrantes del abono se venden, para esta función, al precio único de cuatro pesetas, en el Hotel Ritz, Ateneo y kiosco de «La Pluma» (Alcalá, frente al Liceo de América).

# Cuentistas extranjeros

Urashima Taró

Hace cuarenta veces cien años el joven pescador Urashima Taró alejóse en su barca de la costa de Suminoyé.

Entonces, como ahora, los días de verano eran todos azules y de un suave azul con algunas tenues nubes de armilo suspendidos o errantes sobre el espejo del mar. Entonces, como ahora, las colinas eran distantes, y de delicadas formas azulosas fundiéndose en el cielo azul. Y los vientos eran perezosos. El adolescente, sintiéndose también perezooso, dejaba alejarse a la barca y pescaba.

Era una extraña barca, sin pintar y sin timón, de un corte como nunca huberis visto otra. Y a pesar de que desde entonces han transcurrido mil cuatrocientos años, todavía se pueden contemplar barcas análogas frente a las viejas cabañas de pascua, en las costas del mar del Japón.

Después de una larga espera, habiendo Urashima percibido un tirón, recogió la cuerdecilla. Pero no extrajo más que una tortuga.

Más la tortuga estaba consagrada al Dios-Dragón del Mar, y la duración de su vida natural es de mil años; algunos Japonés que es de diez mil años. Es, pues, muy malo matarla. El joven desasosó sumeramente a la tortuga del anzuelo y la restituyó a su elemento, elevando a la vez una plegaria a los dioses.

Pero nada más pescó. El día era muy calido, y el aire, el mar, todas las cosas estaban muy calmas, muy silenciosas. Un profundo sopor se apoderó de Urashima; durmióse, en tanto la barca seguía alejándose cada vez más.

Entonces, fuera del sueño del mar, emergió una virgen exquisita, según podéis admirarla en el grabado que ilustra la versión inglesa de los «Cuentos de hadas japoneses», de Chamberlain. Vestida de carmesí y de azul, sus largos cabellos negros pendían de sus espaldas, a la moda de las princesas de hace mil cuatrocientos años.

Deslizándose sobre las aguas se fué aproximando tan suavemente como la brisa. Llegó así hasta colocarse sobre el adolescente, acariciando en la barba, y lo despertó tocándolo con su diestra.

—No os sorprendáis—le dijo—; mi padre, el Rey-Dragón del Mar, me ha enviado a buscaros, por vuestro buen corazón, pues hoy habéis libertado a una tortuga. Y ahora podremos ir al palacio de mi padre, en la isla del eterno verano. Y si os place seré vuestra esposa, y viviremos eternamente felices. Urashima la contemplaba con creciente maravilla, pues la virgen era el más bello ser humano que había visto; sentía que lo habría sido imposible no adorarla. Entonces ella cogió un remo, él asió el otro, y se alejaron remando al mismo tiempo, tal como en nuestros días se ve todavía, cerca de la costa occidental del Japón, el marido y a la mujer remar juntos, cuando las barcas de pesca flotan en el oro del Poniente.

Remaron presta y silenciosamente, dirigiéndose hacia el Sur—por encima del agua quieta y azul—hasta aquella isla donde nunca acaba el estío, hasta el palacio del Rey-Dragón del Mar.

Extraños servidores se adelantaron a recibirlos. Estaban vestidos con vestiduras de cerámica, y los seres del mar recogieron a Urashima como yerno del Rey-Dragón. Y la hija del Dios del Mar se desposó con Urashima. Fué un enlace de un fantástico esplendor; en el palacio del Dragón hubo grandes fiestas y regocijos.

Cada día aportaba nuevas dichas a Urashima y nuevos motivos de maravilla: tesoros de los abismos más profundos, traídos por los servidores del Dios del Mar; placeres de aquel país encantado, donde el verano no tiene fin.

Tres años pasaron así. A pesar de todo, el joven pescador sufría siempre que recordaba que sus padres lo esperaban, solos en su choza. Un día, no pudiendo más, suplicó a su esposa que lo dejara volver a su hogar; iría allá, diría algunas cariñosas, consoladoras palabras a sus padres, y después, más tranquilo, regresaría.

Al oír tal súplica ella comenzó a sollozar; siguió así llorando mucho tiempo, en silencio. Al fin le dijo:

—Puesto que queréis, podéis ir. Pero me desespere vuestra partida, porque temo que no volveréis a verme.

—Yo debo ir—insistió él—. Volveré.

—Entonces—repuso ella—os doré una cajita. La llevaréis siempre en vuestro corazón, y si no la abris nunca, nunca, seguramente regresaréis aquí. Mas, os lo repito: suceda lo que os suceda, no debéis abrirla. Si la abris, no podréis regresar; no me veréis más, nunca más.

Y le dio una cajita de laca, cerrada con una cinta de seda.

Aún se puede verla en el templo de Kantagawa, cerca de la costa; y los sacerdotes del templo también conservan la caja de pescar de Urashima Taró, y algunas extrañas alhajas traídas por él del reino del Rey-Dragón.

Pero Urashima consoló a su esposa, y le prometió que nunca, nunca abriría la cajita; que ni siquiera desaharía el lazo de seda que la ataba.

Luego se fué, en la claridad estival, por encima del sueño del mar, siempre adormecido. Poco a poco el conbeno de la isla donde el estío no tiene fin, se fué desvaneciendo como un sueño. Y vio de nuevo las montañas azules del Japón dibujarse en el blanco deslumbramiento del horizonte del Norte.

Penetró en su bahía natal; volvió a su antigua playa.

Estaba mirando, cuando de improviso sintió una gran turbación, una extrañísima duda.

Banquete conmemorativo

Con el entusiasmo y la animación de todos los años celebró el sábado la colonia asturiana el 30 aniversario de la fundación de su Centro.

Fue un acto cordialísimo, en el que se exteriorizó el arraigado afecto que sienten por la maravillosa región los naturales de la tierra.

El acto estuvo presidido por el subsecretario de Instrucción pública, quien pronunció frases laudatorias para el profesorado del Centro, estimulándole en su provechosa labor docente.

Y luego, Augusto Barcia, nuestro compañero, hizo un discurso, como suyo, cantando las glorias regionales, evocando grandezas históricas que conmovieron y emocionaron al auditorio.

Muy satisfechos salieron todos de tan hermosa fiesta. ¡Hasta el año que viene!

Un agitador ruso con una recomendación de Martínez Anido

Santander, 25.—Un individuo que se titula doctor americano, con el nombre de Jacobo Max Jerhedry, y que ha dado una conferencia en el cuartel de María Cristina y pretendía dar otra en el Ateneo, resulta que no es doctor, sino un ruso de raza judaica.

El cónsul de los Estados Unidos advirtió el engaño, y la Policía ha verificado un registro en el hotel en que se hospeda, examinando la documentación.

Entre los documentos se encontró uno en que constaba ser natural de Kilkino (Rusia). Este descubrimiento le contrarió mucho, hallándose otros documentos que indicaban que había sido expulsado de Francia en 1917, por agitador ruso.

Se le encontraron retratos y autógrafos de Dato, Sánchez de Toca y doctores Aznar y Piñeluga, entre otros, tras una carta del general Martínez Anido, presentándole al general Castell.

En la estación de Bilbao tiene un baúl, que reconocerá la Policía.

VIDA SOCIETARIA

AGRUPACION SOCIALISTA DE CHAMARTIN DE LA ROSA.—Esta Agrupación celebrará junta general extraordinaria hoy martes, a las nueve en punto de la noche, en su domicilio social, Garibaldi, 8, Casa del Pueblo, para discutir el siguiente orden del día:

Primero. Conducta del delegado al Congreso del Partido.

Segundo. Línea de conducta que ha de seguir esta Agrupación en relación con el Partido, a la vista del resultado del citado Congreso.

Dada la importancia de los asuntos a tratar, se encarece la puntual asistencia de todos los afiliados.

GRUPO SOCIALISTA DE ALBAÑILES.—Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria hoy martes, a las ocho de la noche, en la Casa del Pueblo, secretaria 34.

SINDICATO DE LA MADERA.—A los delegados.—Se ruega a todos los delegados del Sindicato de la Madera pasen sin falta por secretaría, hoy martes, a las ocho y media de la noche, para comunicarle un asunto urgente y de gran interés para el Sindicato.—El Comité.

SUCESOS

Agredida por su marido.—Riña sangrienta

Ayer ingresaron en el Hospital Provincial, procedentes del Puente de Vallecas, una mujer de veintisiete años, llamada Juana Calvo Veña, que vive en la plaza de Robles, número 5, y un individuo de treinta y cinco años, llamado Modesto González Muñoz, domiciliado en la calle de Molinuevo.

Juana presentaba una herida de pronóstico reservado en el brazo derecho, a consecuencia de un tiro que le había disparado su esposo, Antonio Ajenjo, al volver borracho a su domicilio, después de tres días de ausencia.

Modesto González tenía un balazo en el pecho, lesión gravísima, ocasionada en riña cerca de la plaza de toros de Vallecas, por un sujeto llamado Isidro de la Blanca, con el que tenía antiguas rencillas.

Tres riñas Juan Gamonal Díez, de veintiocho años, agredió en el Portillo de Embajadores a Félix González Arrajo, de veinticinco, causándole lesiones de consideración.

En la plaza del Progreso promovieron una riña Sebastián Alcide Torralba y Santiago Rancasa.

En el calor de la reyerta rompieron el cristal de una tienda, con el que el segundo se produjo lesiones.

José Castro Rojo, de veinticuatro años, y Dolores Fernández Portillo, de veinticinco, rieron en la calle del Olívar, resultando ella con lesiones, de las que fue curada en la Casa de Socorro, así como del fuerte ataque de alcoholismo que padecía.

Caida grave En la plaza de Santa Bárbara se cayó casualmente Felipe Meana Carranque, de treinta años, causándose lesiones graves en la cabeza e intensa conmoción cerebral.

Le parecía que el paisaje era el mismo, y, sin embargo, diferentes. La aldea estaba allí; pero las formas de las casas eran distintas, distintos eran los árboles, los campos y hasta las casas de los habitantes. Casi todos los linderos familiares habían desaparecido; el templo de Shinto parecía haber sido reconstruido en un sitio distinto; los bosques ya no oscurecían las colinas solitarias. Sólo el murmurio del riachuelo y las formas de las montañas eran las mismas. Todo lo demás parecía nuevo y desconocido. Esforzosa, en vano, en encontrar la choza de sus padres. Los pescadores lo miraban con asombro; él no recordaba haber visto ninguna de esas casas.

Estaba así, lleno de perplejidad, cuando acertó a pasar a su lado un anciano, que se apoyaba en un bastón. Urashima le preguntó por el camino que conducía a la choza de la familia de Taró. El anciano se sorprendió en extremo y le hizo repetir varias veces la pregunta. Al fin exclamó:

—¿Urashima Taró? ¿De dónde viene usted que no sabe su historia? ¿Urashima Taró? Si hace más de cuatrocientos años que se ahogó, y en ese cementerio han erigido un monumento a su memoria. Y las tumbas de todos sus parientes se hallan también en ese antiguo campo de reposo donde ya no se entierra a nadie... Urashima Taró; ¿cómo es usted tan loco para preguntarme dónde está su casa?

Y el anciano, apoyándose en su bastón, se alejó lentamente riéndose de su interlocutor. Urashima se encaminó al cementerio—el viejo cementerio que ya no se usaba—y vio su propia tumba y las tumbas de sus padres y las de tantas personas que había conocido. Y las tumbas eran tan viejas, tan corroidas por el verdín, que casi no podía descifrar los nombres grabados en ellas.

Entonces comprendió que era juguete de una ilusión, y regresó a la playa, oprimiendo entre las manos la cajita que le había dado la hija del Dios del Mar.

¿Qué ilusión era esa? ¿Qué significaba todo lo que le sucedía? ¿Qué podría haber dentro de la cajita? ¿Acaso era, precisamente, el contenido de la cajita la causa de su ilusión?... La duda pudo más que la fe. Olvidando o desdiciendo la promesa que había hecho a su bienamada, deshiló la cinta de seda y abrió la cajita. Instantáneamente, en silencio, se elevó un humo blanco, frío, espectral. Se elevó espaciándose en el aire como una nubecilla espectral. Fue avanzando rápidamente hacia el Mediodía por encima del mar silencioso... ¡Nada más contenía la caja!

Urashima comprendió que acababa de destruir su propia felicidad, que nunca más podría volver junto a su bienamada, junto a la hija del Rey del Mar. ¡Y en su desesperación floró amargamente. Pero sólo fué un momento. De pronto se sintió otro. Un escalofrío espeluznante recorrió su médula. La sangre se le heló; las dientes se le cayeron; sus cabellos blanquearon; sus miembros se desecaron; su fuerza se desvaneció; fundiéndose sobre la arena, deshecho, aplastado por el peso de cuatrocientos años.

Manifestaciones del señor Millán de Priego

Al recibir esta madrugada a los periodistas el Sr. Millán de Priego, se mostró muy satisfecho del cumplimiento de las disposiciones ordenadas en el famoso bando, pues todas las multas impuestas hasta ahora—algunas a ilustres personalidades—se han cobrado a los infractores.

Se propone también ser inflexible en lo que respecta a las buenas costumbres, castigando cuanto signifique ataques a la moral. El equilibrio de mal gusto, tan frecuente en nuestras calles, es una de las cosas que el nuevo director de Seguridad se propone seguir.

Luego se extendió en otro género de consideraciones sobre la suspensión de la corrida del domingo, de la que nos ocupamos aparte.

SIGUE EL MISTERIO

La Policía sigue sus trabajos infructuosamente para hallar a los culpables del atentado ocurrido en la calle de Ponzano.

El Juzgado especial que entiende en la causa, después de las diligencias practicadas de reconocimiento, declaraciones, etc., ha puesto en libertad a los ebanistas últimamente detenidos.

Accidentes automovilistas

Alcalá de Henares, 25.—A la entrada de la carretera de Madrid, cerca de esta población, chocó con un árbol un automóvil que se dirigía a la capital.

Por la violencia del choque salieron despedidos los ocupantes, que eran doña María García, doña Fermína Muñoz, D. Genaro Martínez y D. Manuel Gómez, resultaron heridos, este último grave.

El marqués de Salobral, gravemente herido Jerez, 25.—En la carretera de Sevilla volcó el automóvil que ocupaba el marqués de Salobral, con su esposa e hijo.

El marqués sufrió una grave herida en la cabeza y fuerte conmoción, y su hijo, contusiones en el brazo izquierdo.

La marquesa y el chauffeur no sufrieron daño alguno.

En el Puente de Vallecas

Salón Goya

Con un lleno extraordinario se celebraron las funciones del domingo. Se presentó ante el público por primera vez Mercedes Díaz, cupletista muy linda y de gusto mucho, demostrando excelentes condiciones, a pesar del «miedo» del debut.

Cantó con gusto y afinación, y es bonita, condiciones muy propias para triunfar. Después hizo su presentación Manolita Pérez, encantadora criatura que baila admirablemente, con un dominio absoluto de las tablas. Apenas ha comenzado su vida artística y ya ha sabido conquistar a todos los públicos ante los que ha actuado, como ocurrió el domingo en el Salón Goya.

A más de ser una «artista» en toda la extensión de la palabra, porque siente el baile como pocas, Manolita Pérez viste con lujo y elegancia, tiene una bonita figura, agilidad extraordinaria y «ángel» en la cara, cosa que acompaña mucho al baile.

El público la aplaudió con entusiasmo, obligándola a repetir infinidad de números. Hoy debata en el teatro Romea, donde tendrá ocasión de confirmar sus éxitos.

Por último, actuó la gentil y aplaudida cancionista Emilia Vez, que, como siempre, obtuvo un éxito grandísimo, pues el público no se cansaba de aplaudirla. Cantó algunas canciones flamencas muy bien, acompañada por el notable guitarrista Joaquín Rodríguez.

En resumen: una de las mejores veladas del Salón Goya.

A. G.

domingo, en La Huerta, unos cuantos escritores (más de doscientos), obsequiando con un banquete a los aplaudidos autores.

En el banquete hubo una nota muy gratísima, agradable, que debiera darse en todos: la presencia de un ramillete de bellísimas muchachas (antítesis en esta ocasión), que dieron a la fiesta una alegría y un encanto especial.

Allí estaban Preciosilla, cada día más bonita, que acaba de regresar de su «tournee» por provincias, cargada de lunos y brillantes; su bella hermana Mussetta, la gentil y encantadora Emilia Bracamonte, Carmen Flores, siempre hermosa; Eva Darling, bella mujer, acompañada de su simpática secretaria, y otras muchas, todas lindas, todas amables y atractivas.

Y habiendo mujeres, hubo, claro está, derecho de flores y de gracia.

Al final, para no amargar la comida a las lindas comensales, no hubo más brindis que uno en verso, graciosísimo, lleno de ingenio, de García Álvarez, y otro corto, muy corto, en verso y dicho «al alimón» por los festejados.

La fiesta resultó agradableísima en extremo.

Manifestaciones del señor Millán de Priego

Al recibir esta madrugada a los periodistas el Sr. Millán de Priego, se mostró muy satisfecho del cumplimiento de las disposiciones ordenadas en el famoso bando, pues todas las multas impuestas hasta ahora—algunas a ilustres personalidades—se han cobrado a los infractores.

Se propone también ser inflexible en lo que respecta a las buenas costumbres, castigando cuanto signifique ataques a la moral. El equilibrio de mal gusto, tan frecuente en nuestras calles, es una de las cosas que el nuevo director de Seguridad se propone seguir.

Luego se extendió en otro género de consideraciones sobre la suspensión de la corrida del domingo, de la que nos ocupamos aparte.

SIGUE EL MISTERIO

La Policía sigue sus trabajos infructuosamente para hallar a los culpables del atentado ocurrido en la calle de Ponzano.

El Juzgado especial que entiende en la causa, después de las diligencias practicadas de reconocimiento, declaraciones, etc., ha puesto en libertad a los ebanistas últimamente detenidos.

Accidentes automovilistas

Alcalá de Henares, 25.—A la entrada de la carretera de Madrid, cerca de esta población, chocó con un árbol un automóvil que se dirigía a la capital.

Por la violencia del choque salieron despedidos los ocupantes, que eran doña María García, doña Fermína Muñoz, D. Genaro Martínez y D. Manuel Gómez, resultaron heridos, este último grave.

El marqués de Salobral, gravemente herido Jerez, 25.—En la carretera de Sevilla volcó el automóvil que ocupaba el marqués de Salobral, con su esposa e hijo.

El marqués sufrió una grave herida en la cabeza y fuerte conmoción, y su hijo, contusiones en el brazo izquierdo.

La marquesa y el chauffeur no sufrieron daño alguno.

En el Puente de Vallecas

Salón Goya

Con un lleno extraordinario se celebraron las funciones del domingo. Se presentó ante el público por primera vez Mercedes Díaz, cupletista muy linda y de gusto mucho, demostrando excelentes condiciones, a pesar del «miedo» del debut.

Cantó con gusto y afinación, y es bonita, condiciones muy propias para triunfar. Después hizo su presentación Manolita Pérez, encantadora criatura que baila admirablemente, con un dominio absoluto de las tablas. Apenas ha comenzado su vida artística y ya ha sabido conquistar a todos los públicos ante los que ha actuado, como ocurrió el domingo en el Salón Goya.

A más de ser una «artista» en toda la extensión de la palabra, porque siente el baile como pocas, Manolita Pérez viste con lujo y elegancia, tiene una bonita figura, agilidad extraordinaria y «ángel» en la cara, cosa que acompaña mucho al baile.

El público la aplaudió con entusiasmo, obligándola a repetir infinidad de números. Hoy debata en el teatro Romea, donde tendrá ocasión de confirmar sus éxitos.

Por último, actuó la gentil y aplaudida cancionista Emilia Vez, que, como siempre, obtuvo un éxito grandísimo, pues el público no se cansaba de aplaudirla. Cantó algunas canciones flamencas muy bien, acompañada por el notable guitarrista Joaquín Rodríguez.

En resumen: una de las mejores veladas del Salón Goya.

GRAN LIQUIDACION

DE CALZADOS. Con el 40 POR 100 VERDAD se venden 30.000 PARES CALZADO ROYALTY.—SERRANO, 28

Pebeco
Una vez probada esta famosa pasta dentifrica, los fumadores no dejarán jamás de usarla.

INSTITUTO DENTAL
PLAZA DEL PROGRESO, 12
Extracciones sin dolor, 3 pesetas. Obturaciones, 5 pesetas. Dentaduras sin paladar, desde 5 pesetas pieza. Coronas de oro, 25 pesetas, y toda clase de trabajos económicos y garantizados

Bolsa de Madrid
Los fondos públicos mejoraron ayer algo sus cotizaciones. La partida del Interior repuso 15 céntimos de los 30 que perdió el sábado.
En los valores industriales se registró muy poco negocio.
Los francos ganaron 30 céntimos, y las libras, 3. Los marcos y los dólares no variaron.

Cotización del día 25 de abril.
4 POR 100 INTERIOR.—Serie F, 99,05; E, 99,10; D, 99,10; C, 99,75; B, 99,75; A, 99,80; G y H, 70,00; Diferentes series, 00,00; Fin corriente, 00,00; Fin próximo, 00,00.
4 POR 100 EXTERIOR.—Serie F, 93,25; E, 92,16; D, 92,80; C, 92,98; B, 94,00; A, 95,50; G y H, 95,50; Diferentes series, 95,00.
4 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie E, 00,00; D, 00,00; C, 86,56; B, 80,00; A, 86,50; Diferentes series, 30,60.
5 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie F, 00,00; E, 98,19; D, 98,16; C, 93,25; B, 93,30; A, 98,40; Diferentes series, 00,00.
5 POR 100 AMORTIZABLE (Emisión de 1917).—Serie F, 93,00; E, 00,00; D, 93,70; C, 93,40; B, 96,40; A, 95,00; Diferentes series, 93,40.
OBLIGACIONES DEL TESORO.—Serie A, 101,26; B, 00,00.
AYUNTAMIENTO DE MADRID.—Villa Madrid 1918, 72,00; Obligaciones de 1893, 00,00; Expropiaciones Interior 5 por 100, 00,00; Cédulas del Ensanche, 94,00; 1908 (Deudas y Obras), 0,00; Empréstito de 1914, 00,00.
BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA.—Cédulas al 4 por 100 96,50; Idem al 5 por 100, 96,70; Idem al 6 por 100, 105,00.
VALORES INDUSTRIALES (acciones).—Banco de España, 512,00; Hipotecario, 25,00; Hispanoamericano, 000,00; Español de Crédito, 25,00; Tabacos, 235,00; Explosivos, 270,00; Castilla, 600,00; G. Azucarera preferentes, 00,00; Idem ordinarias, 30,50; Altos Hornos, 000,00; Curo Felguera, 77,00; Unión Alcohólica, 00,00; Banco Central, 00,00; Bonos Banco de España, 00,00.
FERROCARRILES.—M. a Z. y a Alicante, 305,00; Norte, 294,00; Metropolitano, 189,00.
OBLIGACIONES.—General Azucarera: estampilladas, 000,00; Idem id., no estampilladas, 00,00; Bonos Naval, 97,00.
FERROCARRILES.—M. a Z. y a A. Arizas, 0,00; Norte, 195,00; Alsasus, 00,00; Andaluces, 191,00; Bobadilla a Algeciras, 00,00.
VALORES EXTRANJEROS.—Banco Central Mexicano, 00,00; Banco del Río de la Plata, 367,00; Obligaciones Río de la Plata, 101,30.
CAMBIOS.—Liras, 00,00; Marcos, 11,10; Francos, 93,95; Francos suizos, 130,50; Francos belgas, 51,25; Libras, 00,00; Dólares, 7,18; Escudos, 00,00.

Carnet para hoy
ATENEO.—A las siete dará una conferencia D. León Leza Ramos, desarrollando el tema El problema social de la tierra.
INSTITUTO FRANCÉS.—A las siete dará una conferencia M. Guillot sobre el tema El segundo Imperio. Advenimiento del realismo. Flaubert y Fromentin. La escuela de Fontainebleau.
SOCIEDAD ESPAÑOLA DE HIGIENE.—A las seis celebrará sesión pública en el local del Colegio de Médicos, Avenida de Peñalver, 8. La doctora Soriano expondrá las conclusiones del tema La moda y la higiene, teniendo pedida la palabra los señores Grado, Mariscal, Decréff y Yagüe. Se pondrán a discusión las conclusiones del doctor Díaz Villarejo sobre Higiene de la prostitución en sus relaciones con la educación antivenérea social y la profilaxis. El doctor Mañueco tratará del nuevo Matadero.
CENTRO.—A las diez y media, estreno de la comedia en tres actos Ramo de locura, de los hermanos Quintero.

Una conferencia de Bergamín
Gijón, 25.—En el teatro de Jovellanos ha dado su anunciada conferencia el ex ministro Sr. Bergamín.
Desarrolló el tema de los salarios, tratando extensamente de esta cuestión y exponiendo los graves errores en que puede incurrirse en su examen poco detenido, aconsejando a los obreros que cambie de táctica.
El teatro se hallaba totalmente lleno, y la distinguida concurrencia aplaudió calurosamente al orador.
El Sr. Bergamín ha sido muy agasajado en estos días, visitándole numerosos amigos. Hoy marcha el ilustre ex ministro a Madrid.

MUEBLES DE JUNCO
medula, mimbre y madera de la acreditada fábrica Dámazo Azcá, Azpeitia. Grandes novedades. Exposición y depósito: Fernando VI, 1.
OBJETOS DE OCASION
Compro y vendo alhajas, relojes, gramófonos, discos y toda clase de objetos. Cén. 15. Teléfono 3.732.

"PAGAY,"
Los calzados "PAGAY," representan la perfección.
CARMEN, 5 de la Puerta del Sol

Un jefe de Telégrafos muerto por el tren
Zamora, 25.—A la una de la madrugada, en la estación de esta capital, fué arrollado por el tren 102 el jefe de Telégrafos de la provincia, D. Enrique Martín, que quiso tomar el tren en marcha, y quedó muerto en el acto.

ESENCIAS ALIMENTICIAS BRAND

Esencia de vaca BRAND. Esencia de pollo BRAND. Esencia de ternera BRAND. Esencia de carnero BRAND
Señores médicos: Las esencias alimenticias BRAND se han creado para alimentar enfermos, que pueden tomarlas aunque tengan las calenturas más altas. Actúan sobre el corazón y el cerebro rápidamente y conservan sus fuerzas de modo milagroso. No tienen grasa. Su sabor es exquisito y su poder nutritivo extraordinario. Sea una gelatina que se toma a cucharadas, tal como está en la bot. Las neurasténicas toman sus grandes efectos inmediatamente. Admístrate como alimento de convalecientes y ancianos y un bocado exquisito para personas sanas, en desayuno, entremeses y meriendas, encima de pan, e pan y mantequilla. Bóndese con confianza, su consumo causa repentinamente. En la farmacia, al consuno es enorme. Véndese en latitas de envoltura verde, lleva siempre el nombre BRAND, en franqueadas, droguerías y buenas tiendas de comestibles.

Agentes generales en España, Portugal, Gibraltar y Marruecos: SEBASTIAN TAULER Y COMPAÑIA.—MONTERA, 19, entresuelo.—MADRID

Correo de teatros

ESLAVA.—Omnívoro entusiasta premian a diario la brillantísima labor de Catalina Bárcena...

INFANTA ISABEL.—Es tan grande el éxito del sainete de José Fernández del Villar...

Se despacha en contaduría.

LATINA.—Pasado mañana jueves se estrenará en este teatro la humorada en un acto y cuatro cuadros...

CIRCO PARISH.—Pasado mañana jueves, a las cuatro y media de la tarde...

EL ÉXITO DE UN PROGRAMA.—Sin excepción, todo el mundo comenta favorablemente el magnífico programa que se proyecta hoy en Real Cinema y Príncipe Alfonso.

La primera época de Rojo y negro, magnífica adaptación de la obra de Stendhal...

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy.—Santos Cleto y Marcelino, Papas; Basileo, Pedro, Claudio, Cirino y Antonino...

OCURRENCIAS

Casóse un cocherito con una moza muy falta de alcances. —¿Conque has mudado de estado?—le pregunta un amigo.

—No lo creas—contesta—, lo que he hecho ha sido mudar de ganado.

—¿Poca vergüenza! ¿Tan pequeño y ya fumas?

—No, señor; no fumo.

—Pues, ¿y esa gran pipa que llevas en la mano?

—Es con la que fuma mi mamá.

La pintora.—Caballero, en eso de las manchas de color soy una especialidad, no lo dude usted.

El cliente.—¿Qué he de dudar! Para convencirme de ello no tengo más que mirarla a usted el vestido.

ESPECTACULOS PARA HOY

ESPAÑOL.—A las diez y media, Rebel-des.

COMEDIA.—A las diez y cuarto; Tío de mi vida!

TEATRO DEL CENTRO.—Compañía Alba-Bonif.—A las diez y media, Ramo de locura (estreno).

LARA.—A las seis, Frente a la vida y Carmen Flores.—A las diez y media, El puesto de antigüedades y Carmen Flores.

ESLAVA.—A las seis y a las diez y cuarto, La chica del gato.

APOLO.—A las seis y cuarto y a las diez y media, La marcha de Cádiz y La hora del reparto.

INFANTA ISABEL.—A las seis y media, La mujer de su casa y Su alteza se casa.—A las diez y cuarto, El doctor Fraile Calzado y La mujer de su casa.

REINA VICTORIA.—A las seis y cuarto, Los pájaros.—A las diez y media, El príncipe Carnaval.

COLISEO IMPERIAL.—A las seis y media y a las diez y media, La República de la bruma.

COMICO.—A las seis y media, El concejal.—A las diez y media, El triunfo del Triunfo y Adós, Facundel!

NOVEDADES.—A las seis, Los amores de la Filo.—A las siete y cuarto, La Remolón.—A las nueve y media, El compañero Cociado.—A las diez y media, Las apariencias engañan.—A las once y tres cuartos, ¿Suerte que te da una!

MARTIN.—A las seis y media, Guitarras y bandurrias.—A las diez y media, La conquista de Pardillo.

CERVANTES.—A las seis y a las diez y cuarto; Señoras, a sindicarse!—A las siete y cuarto, La canción del olvido.—A las once y media, ¿No te cases, que peligras!

LATINA.—A las seis y cuarto y a las diez y cuarto, La Melancholía.—A las siete y media y a las once y media, La España de la alegría.

CIRCO PARISH.—A las nueve y tres cuartos, gran compañía internacional de circo que dirige Leonard Parish.

ROMEA.—Cine y variedades.—Secciones a las seis y a las diez y media. Poupée, Paquita Navarro, Nyoka, Pilar Alcáide, Julia Oliver, gran éxito de ¿Moreno?, éxito inmenso de Emilia Bracamonte. Lunes y sábados, aritméticos; miércoles, de moda.

MADRID CINEMA, Malasaña, 6.—Cine-matografía y variedades.—Tarde, a las cinco; noche, a las nueve y tres cuartos. Cinematografía, programa de Royalty.—Varietés. Herminia Baldo, Angélica Dólar, Los Morgados, Lolita Baldo, Miss Arizona (despedida), D'Anselmi, Mercedes Serós.

FUENCARRAL.—Gran compañía de variedades.—A las seis y a las diez. Películas. Piedad Iris, Paquita Pagan, The Warriors, Eddie and His Cutes, troupe El Pilar, Edmond de Bries.

ZARZUELA.—A las cinco y media y a las diez y cuarto. Éxito de la gran compañía internacional The Great Carino. Circo. Fantomías. Serpientes trucos. Asistirá su majestad la reina María Cristina.

ROYALTY.—Magníficos programas americanos.—Siempre estrenos.—Sexteto Berki. Tarde, a las cinco y media; noche, a las diez. 30 martes de gran moda. Una artista fantástica (por Ruth Clifford), Periquete se divorcia (comedia, creación de Sandalio), Cruel orgullo (preciosa creación de Emmy Wehlen) y Caracén en prenda (sábana producción de Sessue Hayakawa, estreno).

REAL CINEMA y PRINCIPE ALFONSO.—Empresa Sagarra.—A las cinco y media de la tarde y a las diez de la noche.—Rojo y negro (según la célebre obra de Stendhal, primera época), éxito de Jaime, el de la mala suerte (por Wallace Reid), éxito de En la tierra del moro (por Douglas Fairbanks).

CINEMA ESPAÑA.—Empresa Sagarra.

ROYALTY FE HAY QUE TENER FE EN LOS ANUNCIOS, Y POR LO QUE ELLOS INDICAN COMPRAR JABON "ROYALTY", EN PERFUMERIAS Y DROGUERIAS

BUENO -- BONITO -- BARATO ALHAJAS: Pendientes en oro y platino, con brillantes, diamantes y piedras de color. Sortijas para señora y caballero. Pulseras baratas de pedida. Imperdibles y pendientes. Surtido en alfileres de corbata, alta joyería. Medallas con pedrería. Cadenas, collares y SORTIJAS DE VELLO EN ORO LEY, CONTRASTADO, AL PESO. Relojes con garantía, de todas las marcas y modelos en oro, plata y metal. Bolsillos de plata de ley para señora y caballero. Gran surtido en alfileres y bisutería. PIANOS, PIANOLAS, AUTOPIANOS. Máquinas de coser, escribir y fotografía. Paraguas. Bastones. Artículos de piel. Antigüedades. OBJETOS PARA REGALOS, ETC., ETC.

—A las cinco de la tarde y a las nueve y cuarto de la noche. Exito enorme del grandioso espectáculo intelectual, éxito de los episodios 15 y 16 de La daga misteriosa.

CINE IDEAL.—A las cinco y a las nueve y tres cuartos. Marica de gran gala. Estreno de Cruel orgullo (creación de la hermosa actriz yanqui Emmy Wehlen). La daga misteriosa (15 y 16 episodios, por el gran Polo). Exposición provisional (por el gran cómico yanqui Bobby Vernon) y otras.

CINEMA X (NOVIADO).—A las cinco de la tarde y a las nueve y tres cuartos. Magnífico programa. Ley de herencia (cuatro partes, por la eminente actriz Tena), Muerte de César (dos partes, por el auténtico), El secreto de la mansión (cuatro partes, por el famoso alemán Sessue Hayakawa). La daga misteriosa (episodios 15 y 16, por el invencible Polo).—El jueves, La victoria del impostor (sensacional).

KURSAAL DE LA MAGDALENA, Magdalena, 30.—Grandes sesiones de variedades por treinta artistas. Saper tango y grandioso cuadro flamenco. Alegria, mujeres bonitas, artistas! Sólo en este kursaal.

LA COMICA.—Agencia de billetes para toda clase de espectáculos públicos Carretas, 47, telef. 39-84 M., y Victoria, 3, telef. 12-73 M. Servicio a domicilio

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7

Patatas de siembra

Holandesas encarnadas, de ríñon, de secano menudas, de golpe, legítimas de Alar del Rey, seleccionadas exclusivamente para sembrarlas tardes, de gran producción. Venta mínima, diez kilos. Vía de Hija la Fija Fernández, Mercado de la Gubeta o Humilladero, 14. Teléfono 126 M.

Sombreros para señora y niña

Sedas, encajes, pajas, flores, frutas, precios sin igual. TETUAN, 50, SALDOS



LE ROQUET

Marca registrada El más regocijante entretenimiento para toda persona. Imita exactamente el ladrillo del perro. Vendedor exclusivo para España VICENTE PEREZ

55, Rue de Dunkerque, París Pedido en España en todos los bazares y tiendas de juguetes

TUNGSRAM MUEBLES DE LUJO de todas clases y estilos, desayunos, comedores, dormitorios, salones, etc. Fachos curados en frigoríficos (vigo Viena). Precios sin competencia. THONET HERMANOS, Madrid PLAZA DEL ANGEL, 10 TELEFONO 208

200-350 pesetas mensuales Importación extranjera directa en toda localidad correspondiente. ALHAJAS de ocasión, antigüedades, objetos para regalos. Preservativos La Casa mejor surtida de España. La inglesa, KOWTHER, 33 (pasaje). Porcelanas Lincoln, estilo, grandes novedades. SERRA. Teléfono 48-65. 6, FUENTES, 5

Sección por palabras.—No sea a ocho palabras, 40 cts.; cada palabra más 10 cts. ALHAJAS: pendientes, sortijas, pulseras, medallas, etc. ALHONEDAS: cuadros, pinturas, etc. ALHONEDAS: muebles, etc.

R. M. S. P. & P. S. N. C. La Mala Compañía Real del Inglesa Pacifico Salidas para América del Sur: ARLANZA, de Coruña, el 1, y de Vigo, el 2 de Mayo. ALMANZORA, de Coruña, el 15, y de Vigo, el 16 de Mayo. ORUBA, de Coruña, el 23, y de Vigo, el 24 de Mayo. ORIANA, para la Habana, Canal de Panamá y al Pacífico, de Coruña, el 9, y de Vigo, el 10 de Mayo. ORBITA, para Nueva York, de Southampton y Cherbourg, el 3 de Mayo. Salidas regulares de los lujosos vapores de las series «A», «D» y «C» de Coruña, Vigo y Lisboa para Brasil, Río de la Plata, Habana y al Pacífico. Para más informes dirigirse: MADRID.—Mac Andrews & C., Ltda., agentes. Marqués de Cubas, 21. Mala Real Inglesa y Compañía del Pacífico. VIGO.—E. Durán. Mala Real Inglesa. Sobrinos de José Pastor. Compañía del Pacífico. CORUNA.—Rubine e Hijos. Mala Real Inglesa. Sobrinos de José Pastor. Compañía del Pacífico.

LOS GRANDES CRIMENES Biblioteca de LA LIBERTAD Los grandes crímenes NARCISO F. BOIXADER (Historia de los más célebres procesos) MADRID Imprenta de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Calle del Factor, núm. 7. 1921

Sección por palabras.—No sea a ocho palabras, 40 cts.; cada palabra más 10 cts. ALHAJAS: pendientes, sortijas, pulseras, medallas, etc. ALHONEDAS: cuadros, pinturas, etc. ALHONEDAS: muebles, etc. ALHONEDAS: objetos de arte, etc.

SARNA Antisarnico Marti El único que cura en baño Véndese en todas las farmacias

Zapateros. Falta oficina...

Urgen albañiles para todo...

Sastre. Necesito aprendiz...

Falta maquinista Cornejo...

Necesito horno fábrica...

Necesito niñera, pocas...

Faltan oficiales sastre...

Pida usted a los señores...

Para representar Agencia...

Falta para África, pago...

Preparación rápida...

Hace falta soldador que...

Modista. Se necesitan...

Planchadora. Se necesitan...

MALAGA Estación de verano...

Regatas a remo y vela...

Precisamos tres bordadores...

Prendidos adelantados...

Beñala plancha, falta...

Para ocupar se adminte...

Precisamos corredores...

Hace falta buena maqui...

Hacen falta chicos para...

Precisamos contable, enat...

Necesito ayudantes, apr...

Hacen falta ayudantes y...

Necesito cuarto amuebla...

Necesito chicos para res...

Necesitamos buena oficia...

Zapateros. Falta ayu...

Faltan oficiales y ayu...

Faltan aprendices planch...

Faltan aprendices y ayu...

MALAGA Estación de verano...

Corridos de toros. Carer...

CONSULTAS MEDICAS...

Purgaciones, fajas, hom...

Enseñanzas...

COMADRONAS MANICURAS...

Partos. Asunción Garci...

Partos. Pensión. Rogelia...

Partos. Ex profesora Ma...

MALAGA Estación de verano...

Corridos de toros. Carer...

CONSULTAS MEDICAS...

Purgaciones, fajas, hom...

Enseñanzas...

COMADRONAS MANICURAS...

Partos. Asunción Garci...

Partos. Pensión. Rogelia...

Partos. Ex profesora Ma...

KOLYNOS ES LA MEJOR CREMA...

Clinica Dental. Extraccio...

Enseñanzas...

COMADRONAS MANICURAS...

Partos. Asunción Garci...

Partos. Pensión. Rogelia...

Partos. Ex profesora Ma...

MALAGA Estación de verano...

Corridos de toros. Carer...

CONSULTAS MEDICAS...

Purgaciones, fajas, hom...

Enseñanzas...

COMADRONAS MANICURAS...

Partos. Asunción Garci...

Partos. Pensión. Rogelia...

Partos. Ex profesora Ma...

MALAGA Estación de verano...

Corridos de toros. Carer...

CONSULTAS MEDICAS...

Purgaciones, fajas, hom...

Enseñanzas...

COMADRONAS MANICURAS...

Partos. Asunción Garci...

Partos. Pensión. Rogelia...

Partos. Ex profesora Ma...

NODRIZAS...

PERDIDAS...

PRESTAMOS...

SASTRES...

TRASPASOS...

NODISTAS...

MALAGA Estación de verano...

Regatas a remo y vela...

Precisamos tres bordadores...

Prendidos adelantados...

Beñala plancha, falta...

TINTES DOMESTICOS...

VARIOS...

PRESTAMOS...

SASTRES...

TRASPASOS...

NODISTAS...

MALAGA Estación de verano...

Regatas a remo y vela...

Precisamos tres bordadores...

Prendidos adelantados...

Beñala plancha, falta...

Veterinarios y herrado...

Vendo 100 metros de...

Vendo hotel, debe hab...

Vendo mesa, sillas, etc...

VENEREO, SIFILIS E IMPOTENCIA

Es un hecho ciertísimo y evidente que su curación sólo se ha conseguido con los milagrosos y acreditados PRODUCTOS DONNATTI

Casa Central: ROMA, Via Lombarda, 35. - BARCELONA

SUCURSAL EN ESPAÑA: Boqueria, núm. 47, farmacia Hispano Americana...

Enfermedades secretas. El matris, orina, impotencia...

Enseñanza conducción. El automóvil por chauffeur...

Profesora particular de Taquígrafia. Lope de Rueda, 17.

HUESPEDES. Hospedes familia buen trato...

Viuda desea hosped señora, señorita...

San Andrés, 1, primero. Hospedes, admisión...

Deseo hosped estable, 3,75 Oímo, 12. Razón: tienda.

Modista. Especialidad en trajes para artistas...

La máquina infernal

El atentado

Días faltaban para que se cumpliera el quinto aniversario de la revolución de 1830. La proximidad de esta fecha, en aquellos instantes...